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2Í к kapita-aml a dualizmus egyik lényeges ellentmondása volt. 

lista fejlődés során, kialakuld magyarországi burzsoázia szembe 

kerül az erősebb osztrák tíákével ée a konzervatív, feudális elő­
jogait gazdasági és politikai vonalon féltékenyen őrző nagybir­
tokos vezető réteggel. Ugyanúgy kiéleződik az ellentét m oszt­
rák és a magyar feudális eredetű nagybirtok között.

A kapitalizmus egyenlőtlen fejlődés© során kial kuló erővi­
szony eltolódás a gazdasági alapja лаж osztrák és magyar uralkodó 

csoportok szembeálIásónak, de a magyar uralkodó osztály egyes 

csoportjai között kiéleződő ellentéteknek is. A fejlődés az alap­
vető ellentétet is kiélezi, a«rt a proletariátus megerősödését, 
a nemzetiségi mozgalmak fejlődését is maga után vonja. /Ez az 

erő a 9o-es években a szervezett megmozdulások során egyre in­
kább kifejezésre jut./ Az ellentétek sokirányú kiéleződése vál­
ságba sodorja a dualizmus rendszerét, majd az I. világháború
utolsó szakaszában a forradalmi mozgalmak kibontakozása nyomán

*
1318-ban a Monarchia szétesését vonja maga után.

Jelen dolgozat az osztrák - magyar finánc - burzsoázia éa 

a magyar nagybirtokos osztály gazdasági érdekszövetségét szeret­
né bemutatni a vámpolitika alakulásának tükrében, és figyelemmel 
kísérni azt, hogy а XIX. szd. végén a kapitalista fejlődés során 

a belső éa a nemzetközi viszonyok változásának hatóéira hogyan 

éleződik ki az ellentét a vámpolitikában a nagybirtokos osztály- 

lyal szövetkező fiaanoburzsoáeia és a monopóliumok fejlődésével 
érdekeiben veszélyeztetett magyar középburzsoázia között.

A klegyezésuel egyidőben létrejött 1867*XVI.te. rendelkezik 

az Ausztriával megkötött vám- éa kereskedelmi szövetségéről. Az

2/ A anarchia létrejöttének körülményeiről t Hanák Péter A dua­
lizmus válságának problémái а XIX. szd. végén Századok 1959* 
61. old.
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adott helyzetben, a konjunktúra növekvő árutermelésre ösztönző' 
éveiben, a magyar nagybirtokos osztály könnyű és viszonylag
gyors meggazdagodásának lehetőségét nyújtja a közös vámterü­
let.3/ A ezabadkereskedőlem lehetősége a magyar mez5gazdasági 
termelvények számára biztositja líy ugat-Európa piacait, Ugyanak-

gezilárditja helyzetét a magyar pia­
con, és az ismételten megújított vám és kereskedelmi szövetség 

JÓ fegyver a magyar ipari fejlődés korlátozására. Az osztrák bur­
zsoázia gazdaságpolitikája, az ellentétek kiéleződését több irány­
ban ia magában rejti. Egyrészt a szabadkereskedelmit támogató 

magyar nagybirtokos osztály érdekeinek akadályozóját látja az 

Ipar érdekeit elsődlegesen képviselő osztrák védvámos törekvések­
ben, másrészt a fejlődő magyar középburzsoázia ellentétbe kerül 
az osztrákkal, mely kiszorítja saját piacáról. A helyzet későbbi 
kiéleződésének gyökere abban van, hogy a monarchia kapitalista 

fejlődése akkor indul meg, mikor a nagyhatalmak már felosztották 

egymás közt a világot és Ausztria kimaradt az osztozkodásból, 

így az osztrák burzsoázia a Monarchia egész területét természetes 

piacának tekinti, ahol biztosíthatja gazdasági hegemóniáját. To­
vábbi imperialista terjeszkedésekhez pedig a Balkán gazdasági 
fejlődésben elmaradott országait vonja hatáskörébe, ami Oroszor­
szág hasonló törekvése miatt a később kirobbanó imperialista el­
lentétek egyik okát képezi. A magyar burzsoázia egyes csoportjai 
szívesen látják a balkáni terjeszkedést, de nincsenek megeléged­
ve az osztrák burzsoázia lendületével, mely jobbnak találta
a vámközösség által kényelmesen biztosított magyar fogyasztó pi­
acra szorítkozni és magasabb vállalkozási szellem hiányában kéve­

kor az osztrák burzsoázia

3/ Sándor Pál A XIX. szd. végi agrárválság Magyarországon Bp.
1958. 79. old.
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soknál engedményeket csikarhasson ki Ausztriától*
A tárgyalások ©órán a azabadkereskedelem és a vámvédelem 

fokozásának hívei csaptak össze. Az osztrák burzsoázia fokozni 
szeretné a vámvédelmet és érdeke az 1853-as vámtarifa nyersanyag 

és Ipari vámjainak felemelése. A magyar nagybirtokosok viszont 

érdekeltek abban, hogy Hérac torsssággsü szabadon kereskedjenek és 

Hémetorazág mm hajlandó az Í878-bmn lejáró kereskedelmi szerző­
dések mc gho sas ab bi tá ©ára magasabb ipari vámok mellett. Így az 

osztrák burzsoázia engedményre kényszerül és a kereskedelmi kap­
csolatok az 1881-ig évről-évre leghosszabb!tott régi szerződé® 

alapján maradnak fenn.
A tárgyalások idején felmerülő vitákban a baloldali ellenzék 

és a középburzsoáziát képviselő országos Iparegyesubát értelmezé­
se szerint a váraazerződés felmondását a gazdasági önállóságnak 

kell követnie, mert !ta vámköeöeeég Magyarországra nézve szelíden 

szólva financiális romlást és nemzetgazdaságunk végpusztulását 

jelenti."6^ A gazdasági különválásra törekvő® a fejlődő »agyar 

középburzsoázia soraiban már ekkor megnyilvánul, de az érdekel­
lentéteknél erősebb a két uralkodó osztály érdekazonossága. Az 

1875 óta fellángoló török ellenes szabadságharcok a ötonarchia 

egészének fenntartására figyelmeztetik az uralkodó osztályokat.^ 

nA külön vámterület nevezetes tágítását jelenti azon kötelékek­
nek, melyek az egymásra utalt két államfelet most összekötik,
melyek az anyagi téren kezdődnek, de hogy hol végződnek, azt ma 

hamarjában megmondani nem lehet 

miniszter a parlament 1878 február 4-i ülésén.8/
n mondja Széli Kálmán pénzügy-

1878-ban lé-

* • •

6/ IJttdrony Soma A vámügy és Magyarország közgazdaságának újjá­
szervezése Bp. 1874. 46. old.

7/ Sándor Bál I.m. 83. old.
8/ Széli Kálmán Beszéde a vámközöeségrol. Bp. 1878. 26. old.
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nyegében változtató» nélkül létre jön a kiegyezés, ami kompro­
misszumos megoldás a védelmet fokozni akaró osztrák burzsoázia 

és a saabadkereakedeImat támogató magyar nagybirtokos osztály 

között* Az 18781XXI.to. rendelkezik az általános vámtarifáról, 

amely némileg emeli az ipari és állatvámokat, de nem ró vámot a 

gabonafélékre.
Mr az osztrák burzsoázia részéről már az 1373-as gazdasági 

válság hatására megnyilvánul a gazdasági elzárkózásra törekvés, 

a fokozott vámvédelem, ez a folyamat csak a 7o-es évek végén 

bontakozik ki, mint az imperializmus kialakulásának egyik tüne­
te* A Во-as években megindul a monopólkapitalizmus kialakulása
és a XIX. szd. végén a kapitalista fejlődés az imperialista sza­

ft / A változás maga után vonja a vámpolitika átalaku-kassba jut. 

lását is*
A szabadkereskedelmi irány felszámolásához, a védvámokra 

való áttéréshez döntő lökést a 7o-es évok második felében kap a 

földbirtokos osztály, amikor az európai piacokra áramló tengeren­

túli gabona kiszorítja a mezőgazdasági termékeket eddigi piaca­
ikról. io/> A konkurrencia ellensúlyozására fellendül a nyugat-eu­

rópai országok agrárius mozgalma. Tele varrnak panasszal az ameri­

kai gabona beáramlása miatt és a kormányoktól fokozott védelmet 

követelnek a "gazdák4 érdekében.

A megváltozott helyzetre legélesebben a porosz nagybirtok 

érdekeit ezera előtt tartó német kormány reagál és 1879-ben nyil­

vánosságra hozza autonóm vámtarifáját, amely magas vámokkal védi

9/ Lenin Az imperializmus mint a kapitalizmus legfelsőbb foka. 
Szikra 1949. VM.I. 927. old.

Ю/ Sándor Pál I.ffi. 87-90. old.
11/ Láng Lajos A vámpolitika az utolsó száz évben Bp. 19o4.

267. old.
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az ipar, a mezőgazdaság terményeit és autonóm felleginél fogva 

az ezen alapon kötött szerződének idején a kormány belátása sze­
rint a vámok bármikor emelhetők. Ennek ellensúlyozására, mivel 
Németországgal a régi alapon úgy sem lehet szerződést kötni, az 

1882»XV*te* revideálja az 1878-as vámtarifát* emelik az ipari vá­
mokat és védelem alá veszik a gabonaféléket is. A vódvámok nem 

hoznak megoldást a válságba jutott mezőgazdaság számára még az 

1887-es további vámemelés árán sem* .6 tengerentúli olcsó búza a 

különbözeti földjáradékkal nem terhelt, versenyképes kapitalista 

gazdaság terméke, mellyel a feudális maradványoktól terhes, fej- 

>grekodt közép-európai országok gazdaságának térné* 

nyel rmm tudják felvenni a versenyt. Ez a körülmény a magyar me­
zőgazdaságot is válságba sodorta, mert a kialakult jő árak a ter­
melés fokozására serkentették a mezőgazdaságot, míg a ?o-ea évek­
ben egyre nagyobb mennyiségben beáramló amerikai gabona elhódí­
totta európai piacait* Az igy kialakult gabonafelesleg egy rénze 

elhelyezést nyert a belső piacokon, mert a monarchia gazdasági 
fejlődése során emelkedett a belső fogyasztás. Az amerikai búza 

által keltett verseny következtében tehát egyre nagyobb jelentő­
séget nyer a belső piac, a monarchia fogyasztása.1“^

A 7o-es évek végén uj irányzat alakul ki a nagybirtokos áru­
termelő osztály körében* amely kényszerűen számol a szabadvereeny 

felszámolásának szükségességével és különböző javaslatokkal pró­
bálnak gátat vetni az amerikai gabona beáramlása elé. Az áruter­
melő nagybirtok ilyen irányú törekvése egybe esik a burzsoázia 

védváffioa törekvéseivel. A XIX. század végén kialakuló gazdasági 
válság a burzsoáziát arra serkenti, hogy a külföldi konkurrenoiát 

a vámok fokozásával zárja ki a belső piacról és a magas vámok vá­

lódé síikben

12/ Sándor Pál I*m* 91* old.
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de Íme alatt monopol árak kialakításával nyerjen kárpótlást a z 

elvesztett külföldi piacokért* A kapitalista túltermelésből adó­

dó válságot azonban a vámemelés nem oldhatja meg én as Imperia­

lismus kialakulásának Időszaka a piacokért folyó harc éleződését 

is jelenti* Az Európában kialakuló imperialista törekvéseknek 

egyik tünete a vámpolitika irányának megváltoztatása» mikor a ka­

pitalizmus ózabadversenyes fejlődésének megfelelő alacsony - 

sokszor csak pénzügyi jellegű - vámok helyett a "nemzeti terme­

lés fokozott védelmének" jelszavával magas vámokat állítanak a 

külföldi behozatal akadályozására*

A védővámos politikára való áttérés megzavarja a szabad ver­

seny alapján kialakult nemzetközi kereskedelmi kapcsolatokat és 

sok helyen várháborúba sodorja az országokat* /1886-1891-ig a 

monarchia és Románia, 1888-89-ig Olaszország és .franciaorezág 

között volt vámháboru, de ilyen hatású 189o okt. 1-től az USA 

vámtörvénye - a Mac Xinley bili - amely magasságával szinte ti­
lalmi jellegű.13// 

eddigi ütemét. Bár van emelkedés a vámkülföldi kivitel értékében, 
az előbbi évekhez viszonyítva a tempó meglaseul.14//

A vámemelés és elzárkózás! törekvés nőm kedvez az imperia­

lizmus kialakulásával létrejövő nagyhatalmi törekvéseknek* Az 

ipar érdeke is megköveteli, hogy kedvezőbb lehetőségeket teremt­

senek a kivitel számára. Kémetország ás a monarchia rendezni kí­

vánja kereskedelmi kapcsolatait, hiszen nem lehet ellentmondás 

a kialakult politikai szövetség és a gazdasági kapcsolatok között

V-

A védvámoк csökkentik a kivitel emelkedésének

13/ Láng Lajos. lm. 59-6c. old.
14/ U.o. 323.0. /1881-1890-ig a kivitel évi átlaga 72o-rál 724 

millió forintra emelkedik csak.
A Bp. Kamara 1892. évi jelentése tm.loo millió forintra bocsi! 
11 1892-ben a kiviteli többlet csökkenését - Bp.Kam.jel. 
1892.3. old.

15/ Rubinek Gyula A jövő vámpolitikája és uj vámtarifánk Bp. 
19oo. 19-20. old.
"Különösen megelégedésemre szolgál a Kéme«országgal kötött
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így jön létre 1891 májuaáb&n kereskedelmi szerződés ш 'Mo­
narchia éa Németország között, az állandóság érdekében 12 évre 

/19оЗ~1&Л Az agrárkedvezményeken kivül mind két fél enyhíti 
számos iparcikk irányát, viszontkedvezmény ellenében a szerződés 

idejére stabilizálják a vámtételeket éa egymás eaámára a legtöbb 

kedvezményt biztosítják, /íehót megadják mindazon kedvezményeket 
egymásnak, amit egy harmadik szerződő félnek./ A Monarchiának a- 

dott kedvezmények ilyen formán nem kizárólagos? ak, mert az ipar 

érdekei megkívánják, hogy más országokkal is szerződésre lépje­
nek, 1891 és 94 között Németország és a Monarchia hasonló felté­
telek kcízött szerződést köt Svájccal, Belgiummal# Olaszországgal, 

majd Oroszországgal és az USA-val is, A kedvezni nyék ilyen arányú 

kiterjesztése a tíkmarchia számára szinte az előnyök elvesztését 

jelentette, mert a németországi kivitelt a versenyző országok tér 

melést és szállítási költségei korlátozták,*0^
A tarifális szerződések megkötése a monopólkapitallzmus kia­

lakulásának időszakára eeik. Az imperializmus kialakulása befo­
lyással von m országok további fejlődésére és változást idéz elő 

a nemzetközi viszonyokban is. így fokozódik az e:lentét а Шпаг» 

ohia és Oroszország között a Monarchia délkelet-európai terjeszke­
dése miatt. A kapitalista fejlődésben előretörő Németország és a 

vele szövetséges Monarchia ellensulyczáaára Anglia és Franciaor­
szág Oroszország szövetségét igyekszik megnyerni. A kapitalista 

fejlődés maga után vonja a balkáni népek, nemzeti egység-törekvé­
sének erősödését is.*^

szerződési viszony, amelyet én a Németországgal való politic 
kai szövetség megpecsóteléeénök tekintek...H - mondja gr* 
Széchenyi Imre a főrendi házban. Köztelek 1892. jan. 1,

16/ Haliéit®vita Sándor Közöe vámterület és gazdasági elválás
Ausztriától Bp, 19o5. 123* old.

17/ Hanák Péter lm. 72-78. old.
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Az Imperialismus talaján kiéleződik a dualizmus fenntartá­

sát különböző módon helyeslő uralkodó csoportok érdekének ellen­

téte* Az osztrák érdekekkel összefonódó magy arorszégl nagyburzso­

ázia a Szabadelvű Pártban szövetséget alkot a magyar nagybirtokos 

osztály egy rétegével. Ez a «blokk« az államszervezet egész rend­

szerében meeazeiaenoen biztosítja érdekeit, fiáért támogatják min­

őket kiszolgáló Tlsza-kormány uralmát. A merkan­

tilista blokk kifejezi a nagytők« és nagybirtok osztályesöveteé- 

gét és érdekeinek megfelelően kifejezi a ma уar-osztrák, valamint 

a magyar-német uralkodó osztályok érdekszövetségét is,

A blokkal szemben a tóéraékelt Ellenzékben tömöríti a magyar 

nagybirtokosok agrárius csoportja, amely az ország kapitalista 

fejlődését a nagybirtok érdekeinek kivan,ja alárendelni. Fő célja 

a burzsoázia fejlődésének korlátozása, hogy a gazdasági éa poli­

tikai életben a nagybirtokos osztály hegemóniája teljes egészé­

ben biztosítva legyen.

Az uralkodó osztályok egyetértettek a monarchia gazdasági és 

politikai rendszerének további fenntartáséban, csak a gazdasági 

és politikai vezető szerep kérdésében van ellentétük. Az adott 

kül- és belpolitikai helyzet a merkantilista csoportot még szoro­

sabban fűzi a német és osztrák finánetőkéhez és a gazdasági fej­

lődés politikai súlyúk növekedését is maga után vonja. Az agrá­

rius csoport osztályéra eke szintén azt követeli, hogy a dualiz-

■■■■••■•■■■■■ ■

den eszközzel

mua rendszere továbbra is fennmaradjon, de a földbirtokosság ér-
13/dekei még jobban érvényesüljenek.

A vámpolitika területén az ellentétek gyökere abban van, 

hogy a tarifália szerződések nem oldották meg az árutermelő nagy-

18/ Dolmány03 István Fejezetek a koalíció előtört estéből Bp.
196o. Kandidátusi disszertáció, Egyetemi Könyvtár. 
Kézirat 27* old*
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birtok problémáját, mert nem teremtettek lehetőséget ahhoz, hogy 

a maga© földjáradék mellett alacsony színvonalon, drágán termelő 

nagybirtok magas árat kapjon terményeiért. A nagybirtok az ön­
költség csökkentésével, a termelés korszerűsitésével növelhette 

volna profitját, de ez költséges és nehezen járható ut lett vol­
na. Ilivel az adott helyzetben a monarchia fogyasztásának bővülé­
se miatt egyre csökken a vámkülföldi kivitel, az agráriusok leg­
főbb feladatuknak a anarchia piacának biztosítását tekintik a 

beáramló tengerentúli és keleti gabona behozatallal szemben. A 

vámok felemelése "a megfelelő magasságra” nemcsak a konkurrencia 

kizárását jelentené, hanem lehetőséget teremtene a narybirtokos 

osztálynak arra, hogy a monarchia területén monopol terményára­
kat alakítson ki és ezzel a legszélesebb néptömegek kizsákmányo­
lásából intenzivebben kivegye a részét. Az imperializmus talaján 

kialakítandó protekcionista politika feltétele az volt, hogy ma­
gas vámokkal lezárják a monarchia határait és ezzel a véd<5vámos 

rendszert a maguk hasznára maximálisan kihasználják. A vámpoliti­
kát viszont nem lehet kizárólagosan árucsere forgalomra leszűkí­
teni, mert a kereskedelmi kapcsolatok a gazdasági és politikai 
befolyás kialakítását is jelentik* A keleti határok lezárása 

ilyen szempontból messzemenő következményekkel járt volna a mo­
narchia balkáni politikáját illetően, ami ellentétben állott a 

merkantilista blokk érdekeivel.
A gazdasági vezető szerepért folyó harc során az agráriusok 

támadást inditanak az egyre szaporodó monopóliumok ellen is. Ez 

a támadás eem antiieperialleta jellegű, mert itt le a profitból 
való részesedés arányának megváltoztatása a támadás indító oka.
Ez a törekvés ideológiai alátámasztást nyer a "nemzetietlen" nagy
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Ez a törekvés az osztrák és magyar Imperializmus érdekeit egya­
ránt kifejezi.

Az agráriusok fő törekvése az, hogy magas mezőgazdasági vá­
mokkal aonopól terményárakat biztosíthassanak a monarchia piacán. 

Erre a 9o-ee évek második felében, lebet ség nyílnék, mert a mo­
narchia megszűnik buzafelesle et termelő állam lenni# "És éppen 

az oknál fogva, mivel megszűntünk kiviteli állam lenni, mivel a 

külföldi piacokon semmi keresnivalónk nincsen legalább ia olyan 

árat kellene a magyar gazdának Budapesten elérni, a minőt a fran­
cia gazda elér a búzájáért.- fejezi ki Baross Károly az ag­
ráriusok álláspontját. A magyar gabona csak jelentéktelen mennyi* 

aégben kerül ki vámkülföidre, ugyanakkor búzát is importálunk, 

ami feldolgozás után liszt formájában kerül a külföldi piacokra.
A búza behozatal és liszt kivitel alakulása a közös vámte­

rületen a következőt2l/
ÉT liest kivitel /q/

1 069 64o
búza behozatal /q/ 

1 929 703 

1 o74 563 

1 178 518 

1 55o 73o 

1 9ol 419 

1 731 425

1894
1895 1 264 5o7
1896 1 223 428
1897 869 339 

733 765 

1 o99 919
1898
1899

Az, hogy az elkövetkezendő időbon a kereskedelmi szerződé­
seknél a nagybirtokos osztály legfőbb szempontja nem a külső pi­
acok biztosítása* *éé, egy óriási*horderejű tény, ami meg kell, 

hogy változtassa egész közgazdasági politikánkat; befolyásolja

A román búza és a malmok Bp. 1894. 5o.oM.2g/ Baross Károly 
21/ Bp# Ka®, jel. 1895-96-tol folyamatosan 99-ig.



- 14 -

«22/a külfölddel kötendő összes szerződéseinket, 
piacának "megfelelő magas" vámok mellett való biztosítása, a mo-

A шопarchia* • ♦

narcfala rendszerében biztosított vezető szerep éa a hatalomban 

való elsődlegességért folyó harc kilátása a nagybirtokos osztályt 

a közös vámterület feltétlen hívévé teszi, ami nem mond ellent 

annak, hogy előnyösebb vámszövetségi szerződés biztosítása érde­
kében az önálló vámterületre való berendezkedéssel ijesztgetik 

az osztrák uralkodó köröket.
Az osztrák agráriusok akiknek a piaca csak Ausztria, vi­

szont a magas piaci árak kialakításának legfőbb akadályozóját a 

magyar agrártermékekben látják. Egyéb osztrák körök sem tartják 

helyesnek azt az agrárius törekvést, hogy Ausztria piacán a ma­
gyar termékek számára a vámkülföldi árukkal szemben kedvezmény 

legyen biztosítva - "... a magyaroknak ez a kizáróla osság után 

való törekvése mennyi vámpolitikai küzdelembe, a mennyi osztrák 

áldozatba kerül." ^
A harmadik irányzatot a magyar ipari középburzsoázia egy ré­

sze hangoztatja, amelynek megerősödését az osztrák-magyar finánc- 

tőke, a monopóliumok térhódítása lehetetlenné tea««^4^ Érdekeik-
go kJu-&o>v

nekrszabad fejlődését biztositóYvároterület jobban megfelelne, 

mert "... a közös vámterület nem adja meg a lehetőséget és esz­
közt a hazai ipar nagyobb mérvű fejlesztéséhez, mert kizárja 

az önálló kereskedelmi és vámpolitikát*”2^ A középburzsoázia 

- gazdasági súlyának megfelelően erőtlenül - as Ausztriától füg- 

gésla2itást szeretné az Önálló vámterület bátortalan hangoztató-

• * •

22/ Baross Károly I.m. 14. old.
23/ lap Dávid Magyar vámterület Bp. 1Уо4. 2oB. old. idézi Ver­

kauf szocialista képviselő felszólalását 1898 októberéből#
az önálló állami vámpolitikának hiányát kell összes hát­

rányaival úgyszólván léptea-nyomon közgazdasági életünk min­
den terén súlyosan éreznünk 

25/ Debreceni Kara. jel. 1855-96. 18, old.

24/ « • • •

« Bp. Kam*jel. 1894. VII. old.• t ♦
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aával, hogy a magas ipari vámok következtében biztocithatő шао- 

pől árak. a magyar burzsoázia profitját emeljék* /А nagyburzsoá­
zia számára ezt a *á*®«Övetség 1« biztositja*/ A magyar közép- 

burzsoázia egy töredéke tehát az önálló vámterület kérdó seben 

szemben áll a fináncbiirzaoáziával, 4e a vámközösaéget kívánó ag­
ráriusokkal is.

Az agráriusok és "merkantilisták** ellentétes irányú vámpo­
litikájának alapja gazdasági érdekeik különbözősége. Az agráriu- 

gelégednének а юаагсМа területén élő népek kizsákmányolá­
sával, mert a fogyasztás bővülése miatt mm rendelkeznek jelen­
tős exporttal. A mcrk«mtiXleta nagytőke viszont a gyáripar fejlő­
dése miatt uj piacokat keres és ennek érdekében szívesen hozna 

áldozatot a földbirtokos osztály rovására* Az agráriusok céljai­
kat úgy vélik elérni, ha szétrobbantják a monopóltőke és nagybir­
tok egy részének a "blokkját** és ezek rovására nagyobb főfolyás­
hoz jutnak a politikai életben, hogy döntően befolyásolhassák a 

vámpolitika - és általában az ipar fejlesztés és gazdasági élet 

irányítását. 189h~ben szervezett támadást indítanak a merkanti­
listák ellen, és a siker érdekében demagóg frázisokkal igyekez­
nek maguk mellé állítani a közép és kispolgári rétegeket.
A gazdasági válságért a monopóliumokat teszik felelőssé. A "koz­
mopolita nagytőke" ellen, "amely a szocializmus és kommunizmus
veszélyét rejti magában1* - a tőkeszegény kisipar védelmének estik*»

27/ Demagóg módon a parasztságot is szellemi be­
folyásuk alá szeretnék venni. A "gazdatársadalom" egysége lenne 

az az erő, amely az agrárszocialista mozgalmakat ellensúlyozhat­
ná, de nem sok remény van erre, mert "régi baja a gazdasági egye-

во к■

Bégét hirdetik.

26/ Sándor ¥ilraoe X.m. 378. old.
27/ lobinak Gyula Kiegyezésünk Ausztriával Bp. 13oo. 68# old.
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oUletnek, hogy a kisbirtokos osztályt működésük körébe nem bír­
ják bevonni.** 20 ^

érzékenyen érinti a monopólburzsoázia egy reszté és a ke­

reskedőtökéibe кf.t az agráriusok támadása a «almok és a keleti ga­

bona behozatala ellen. Az 1882*XVI.te. rendelkezik a kikéazite­

ái eljárásról, melynek értelmében vámmentesen lehet behozni 

nyersanyagokat megmunkálásra és az áruk azonosságának megálla­

pítása mellett vámmentesen újra kivihetők* Az őrlési forgalom 

óimén behozott gabona egy évig raktározható vámmentesen* Az őr­

lési forgalom lebonyolítására a budapesti kartell-nmlraoknak van 

lehetőségük, mert jelentős tarifakedvezményt biztosit az állam 

Budapeet-Zimony, Budapest-öroova és Budapeat-Flume között* Ezen 

túl további szállítási kedvezményt kapnak lo-,loo, vagy 3oo ezer 

mázsa búza után, amit szintén osak a pesti karte Imáink) knak van 

lehetőség® igénybe venni A vidéki malmok harcot indítanak 

a tarifa-kedvezmények elnyeréséért, de még ez sem tudná ellen­

súlyozni hátrányos helyzetüket. A rmgymalmok elleni támadást 

felhasználják és továbbfejlesztik az agráriusok, mint ezt a győ­

ri kamara jelentése is megállapítja 189^-fcení nA malomipar az 

elmúlt évben nagy harcot vívott* A kismalomipar volt a támadó 

fél a nagymalmok ellen, az őrlési kedvezmény miatt* Csakhamar 

átvette azonban a szót az agráriamua és általános térré vitt© 

át, hadat üzenvén a malmok mellett mindennek, arai nem a termelő 

gazda érdekének emelője,” /173* o./ Az agrárius propaganda sze­

rint a magyar liszt azért veazti el külföldi piacait, mert az 

olcsó romén gabonát a malmok az export liszt közé keverik, and

Ш

f
S»

Ш-

Ш

■ ti.
t

:p/PS

№
■ ti:

28/ Köztelek 1898.II.9*, - 1895-ben »‘Megalakul a Magyar Gazda 
Szövetség, raely főleg a kisemberek érdekelt igyekszik istá- 
polni*” Bornát István fanulraányok az agrárizmus köréből.Bp* 
1927. 233* old*

29/ Baroaa Károly l.ra. 37-4o* old*



— 17 —

által olcsíSbt, de miaősége csökken# A keleti gabona behozatal 
és a magyar lisstexport összefügg, de más módon mint azt az ag­
rárius propaganda beállítja* A román búzából készült liszt mm 

versenyképes külföldön, de szűkéig van rá azért, hogy a ha­
zai vidéki malmoknak csináljanak konkurenciát, és igy természe­
tes fogyasztását elvonván, feleslegessé tegyenek egy bizonyos 

mennyiségű magyar búzát| annak árát a kezükben levő, s Budapes­
ten összpontosított börze-manőverek segélyével lenyorRják, s ol-

*

csőn jutva hozzá, a belőle készült olcsó, finom liszttel továfcb-
Tehát a karte lí­ra is versenyezhessenek a külföldi piacokon.n 

malmok liaztforgalma sújtja a nagybirtok érdekelt, mert leszorít­
ja a gabonaárakat és alapját képezi з tőzsdei spekulációnak is* 

.Ebből a haszonból az agrárius nagybirtokosok nem részesednek, 
ami támadásra készteti az agráriusokat a malmok ellen#

Az agráriusok a nagyburzsoáziára mért csapással egyben a 

zőgszdasági monopolé rak kialakításéért is harcolnak# Ennek a tö­
rekvőének akadályozója a keleti gabona import, t&tnt említettük, 

az agráriusok szinte egészében szeretnék lezárni a keleti hatá­
rokat, hogy a termény és állatbehozatal ne teremtsen konkurren- 

oiát a Anarchia piacán, iáig az osztrák és magyar burzsoáziának 

alapvető érdeke a keleti országokkal való kereskedelem biztosí­
tása* Ezért kapta Szerbia pl# a határforgalmi kedvezményt, amely 

szerint az 1*5о П-ов busavám helyett 5o kr. vámot fizet mázsán­
ként# Ezt az agráriusok helyesnek nem tarthatják. A jövő vámpo­
litikájában %#* az agrárvámok oly magasak legyenek# bogy a kül­
föld nyers terményeinek versenyét kizárják a monarchia piacairól,

a

- Ugyan erről panaszkodik a pécsi 
kam# 1894 évi jelentése* a lenyomott árak nincs kereslet a ma* 
gyár közópminőeégü búza iránt# Azt javasolja, hogy a vámked­
vezményt szüntessék meg, hogy árszabályáé hatáeát kiküszöböl­
jék és kiviteli prémiumot adjanak a liszt után /43* old*/*

Зо/ Baross Károly I*m* 21*olá#
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iáig az iparcikkek behozatali vámjai a hazai fogyasztás és Ipar- 

fejlesztés tekintetbe vételével állapíttassanak meg.” 31^
Az agrárius nyomásnak engedve 1896-Ьш a Bánffy-kormány 

rendszabályokra kényszerül a monopóliumok ellent az őrlési enge-í:

déllyel behozott gabona vámmentességének határidejét egy évről 
6 hónapra csökkenti, ami az agráriusok győzelme volna, ha nem ad­
na a burzsoáziának kárpótlásul fuvardíj leszállítást és az expor­
tált liszt után kiviteli kedvezményt* Az agrárvámok felemelésének 

szükségességét azonban a kormánypárti körök is támogatják, ami 
az agráriusok erkölcsi sikere - állapítja meg a budapesti kamara 

1895-96. évi jelentése.32/
A közelgő tárgyalásokra való tekintettel a gazdasági egyeaü- 

letck sokat foglalkoznak a vámszövetség megújításának feltételei­
vel. A viták során felszínre kerül az osztrák és magyar középbur-
zaoázla ellentéte is a vámezüvétség fenntartásának, vagy a felújí­
tás feltételeinek kérdésében. A német-оőztrák-magyar raonopóltő- 

k© feltétlen hive a közös vámterületnek.33^ A Magyarországra irá­
nyuló tőkekivitel fokozódásával ggyoraul a magyarországi gyári­
par fejlődése - csökken az osztrák iparcikk behozatal aránya,
ugyanakkor nagyobb mértékben emelkedik a magyar árukivitel Auszt­
riába* Ez készteti az osztrák középburzsoáziát arra, hogy a vám- 

közösség ellen foglaljon állást.34^
A magyar burzsoázia érdekelt kifejező kereskedelmi és Ipar­

kamarák álláspontja a vámszövetség kérdésében változó és sokszor 

egymásnak ellentmondó. Ezen nem is lehet csodálkozni, hiszen a 

nagykereskedőtől a falusi boltoaig, a gyárostól a kisiparosig 

egy szervezetbe tömörítik a nagy éa kispolgárság különböző érdé-

■

ív

31/ Rubinok Gyula Kiegyezésünk..» 36. old. 
32/ Bp. Kam.jel. 1895-96. 3. old.
33/ Dolmányos István I.m. 18. old*
34/ Sándor Vilmos X.ra. 381-382. old.
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Ш rétegeii* á tuánpíati KerveMaladl é% %р:^тк--ттш в
ч>:гь%ёт alatt áll /alatt*«. Sánca# lm/ 4» esak érao&o* 

it Ki, mikor a rnmüw v£aftar£fletért eaáll síkra* á
ra ••••többje axerínt a kttsba v&vt er: Hétnek mgt*ЫХ& Jaeitá- 

©okkal Хшп-iS fenntartása aellatt ajf 11 átesett, 4® bár hasánk* 

ttaéllé vámterület hívei а »Ша;1®в^ aKissaűntetéeét ki­
vételé eestinU körök © résmbell acitáeiéja köveifceatébe» 

яойткщ omtr-Xk vémepövetaégra én eset«! ^ n-.e? 3:;.gS kérúémb* 

Tb aé*v* kifejtett ttésetal*»« legaaéleeebfc körökben t«X0t«k 

aSltán^láat 4« helyeaXáat** 35/

s»intén a helyi 

к aea ellenségei a vAnkftattoeégpeit 4# a Jelen-kesében vas* és
téliekben. Jo-1 .-.я kifejesésre Jutnak a ftftsép- és 4ata»«eMi ér*»
éels#i la» A
sáa feast artée ének felltlM esefceégeaaégét» de a e*öf*teé« ЯЦ» 

tMMMM&kltéeét feltételeibe» köti i %**fei#sé*tk %ж&т&ф MM* 

nyis nélk’JI, s a két om-'g érát-ének ш-бтйтш »ellett törté-igék*

elfejeli« aalakéiul

SaUkségesnek tartják a vfaeaelért« a kvats* a fügyaastáei **4é*
a Jegybank 4» valutádgyek rendeféísiét*^6^ £ vúmststtvetsé* Aratta*»

táea e llett <t* er'teljesebb IperfejlaeatAat tartja в» skségea-
37/in*a

А» Oret-ágoo Ip«regye«Ulei ar. 137o-ee éveiben a gacdaaági 

ttaélléeégtél várta « ísegyar ipar fej’^éeét* Jc a ae§vijts*sit
ко;? reaieaeuaöt kot at лиа*. telével * "A Jelenlegihelysekbe* ké: 

e«rép«a vieaonyot'., 4# külön ..oaaV-fctíl ti saoaasé&iaknak«

Crosserssé - ank rohsaoeaa a*veke<!5 hatalma «alhat -finnül

35/ 3ju Жде. Jel* 1357. II. éld.
36/ ЕаЪгаееа! Kas.Jel* 189S-96» 29. old*

Щако1е1 Штт Jkv* А váaÍBttvetsée ügyében tartott értafcesleb
rcl Шэе. 2-3. old.

37/ State**Sri Kam. elnöki jel. 1399-1903* 5. old,
Зое sornyi lem*Jel* 1399* 6. old*
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gesaé teszi* hogy az évszázadok éta agy f pedálé® alatt állá 

osztrák-magyar monarchia is a legszilárdabb egyetértés és össze- 

tmrtttsáfidéaág utján oly hatalmassá váljék, hogy netalán felmerü­

lő viszályok esetén eme nagyhatalmakkal szemben helyt állhasson.

gsa1lárduláe, vagyis egyszóval

■ >■

i Ez ш egyetértés, összetartás,

íE az öaezefoxraááe csak akkor fog igazán valósulni, mihlyt © két
20^ Tehát a középfcurzooási© aálla®

gazdasági különválás helyett az Összefogást helyezi előtérbe, a- 

miaek alapja az érdekek azonossága az egyenlő jogok biztosítása 

alapján* А Moimrchta egységét megőrző törekvésnek a századfordu­
lón még van némi létjogosultsága a még reakcióímbfc cári Oroszor­
szág térj сна ke.; éne elleni védekezésként* ^9/

Az 1899 végén fellépő gazdasági válság a kartallen kívül 
állő közép- és kiaburzeoázlát inkább sújtja á© ez az oka az oszt­
rák verseny nyomása miatt fellépő panaszoknak , a külön vámterüle­
ti követeléseknek» “Az osztrák gyáripar milliomosai éveken át oly 

. árak mellett dolgoznak számos iparágban, melyek alig haladják meg 

a nyers,anyagok árait, éa Így matematikai pontossággal ölik a tő-

i;g.

keszegéay kisded magyar ipart, melyen nem segít harci vágya, hő-
aieseége, kitartása.** 
jelentés.

panaszolja a helyzetet több kamarai

A közös vámterületet főleg a kisipar fejlődése szempontjá­
ból tartják hátrányosnak a kamarai jelentések. "Xpartestiilete- 

ink... a legnagyobb kitartással sürgetik a külön vámterületet, 

mert a kisiparosok óriási táborára a közös vámterület pusztító 

hatással van."41^

38/ láudrony Soma A vámkérdás megoldása* Bp. 1896. 6o-61* old* 
39/ Lenin A nemzetek önrendelkezési jogáról, őzikra 1949* 

УМ.Х. 827. old*
4o/ Kassai kam. jel. 19oo. 22. old,, de u.igy 

ni kam* jel* 19oo. 5. ill* 2# old.
41/ Soproni ka®, jel* 19oo. 2. old.

a miskolci, sopro-
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"Kézműiparunk a külföldről, főleg éti különösen az Ausztriából
beözönlő gyári kéazitsények által előidézett verseny folytán

»*2/ A szegedi kamara jelöntése szerint a ki- 

mindenütt az a etereotip két
pang és hanyatlik, 

küldött kérdőívek rovatába * * • * c»;iSí n

szó jegyeztetett be* önálló Vámterület."
Az önálló vámterület kivel nem képviselnek jelentős erőt 

az országnak sem politikai, sem gazdasági életében. A kisipar 

védelme pedig az egyre erősödő nagyiparral szemben nem a törté­
nelmi fejlődést elősegítő tendencia. Az osztrák-magyar kartelle- 

Iwm kivül eső ipari középburzsoázia gazdasági önállóságra való 

törekvése mégis egybe esik a nemzeti függetlenségre való törek­
vőiméi# Lazítani a függésen, mert nincs estikeég a gyámkodásra, 
nem mi vagyunk rászorulva a várnez övét stégre, hanem Ausztriának 

van szüksége Magyarországra#^",•• az osztrák ipar cikkeit önálló 

vámterület esetén elő tudnánk állítani mi magunk is, tehát a ••• 

vámokban rejlő megdrágulást magunknak, a magunk iparának fizet­
hetnénk. Ausztria ellenben külön vámterület esetén sem lenne ké­
pes agrárius cikkekben való szükségletét a saját erejéből ellát­
ni... "43/

'
:í;
:

I

Az uralkodó osztályt gazdasági és politikai érdekei nagyobb 

súllyal kötik a vámközönség /és elsősorban a dualizmus/ fenntar­
tásához, mint hogy ezt a gazdasági óe politikai súlyában erőtlen, 

és főképpen éppen ezért következetlen közép- és kisburzsoázia el-
Következetlenségüket a vidéki kamarák je­

lentései igazolják, melyek szerint jó lenne a külön vámterület, 

de bele kell nyugodni az adott helyzetbe. Fő vágyuk, hogy az

lensulyozni tudná.

42/ Debreceni kam. jel. 1897-98. 14. 
43/ Pap Dávid I.a. 221. old.
44/ Dolmányon István I.m. 22. old.

old.
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iparpártolás folytán némi kedvezményhez fussanak és Ausztria Ipa­
rával egyenlő elbánásban részesüljenek. A különválás kérdésében 

azonban legalább ilyen mértékben megfontolásra késztet az is, 

hogy a Monarchia politikai vis zonyai nagyobb bistoneágot adnak 

az erősödő tömegmozgalmak és nemzetiségi törekvések főkéntartá- 

aára# Az összefonódott osztrák-magyar aonopáltoké érdekei szin­
tén a vámközöseég fenntartását parancsolják. Ezért nem lehet cso­
dálkozni azon, hogy nincsen számottevő erő Magyarországon, amely 

a gazdasági önállóságért siJcra szállna.
Az agráriusok 1895-öe gazdakongresszuaa a vámazövetség mel­

lett foglal állást, mert csak itt tálálhaz megbízható szövetsége­
seket a nagybirtok politikai hatalmának fenntartásához. "A Magyar- 

országot ma uraló gazdasági rendszer mellett azonban bizonyos, 
hogy külön vámterület esetében rosszabb kereskedelmi helyzetünk 

volna mint raa, akiikor nem ritkán a Magyarországból jövő ultramer­
kantil törekvéseket az osztrákok mérsékelték és mérsékelik.
Az 08QB 1896-os határozata leszögezi azonban, hogy a vámszervet- 

eég .megújításához csak Magyarország érdekeinek biztosítása esetén 

járulnak hozzá. Az érdekek biztositása teraészelesen a nagybirtok 

értékesítési viszonyainak megjavítását jelenti# Követeli a vámssö- 

veteégnek a nemzetközi kereskedelmi ezerződéeekkel egyldőben 

ló lejáratát, hogy m ország akcióképes lehessen az esetleges kü­
lönválás bekövetkeztekor. Az 1892-es szerződések megkötésével 
ugyanis az a helyzet állt elő, hogy a kereskedelmi szerződések 

19ö3-ig kötelezőek Magyarországra nézve, és Így az 1897-es kiegye­
zési tárgyalásokon, csak elvileg dönthetnének, akár a gazdasági 
elválás, akár a vámtarifa emelésének kérdéséről. A aagyburszoázia 

ellen irányul az előbb tárgyalt őrlési forgalom éa a monopóliumok

g:

%

ж

45/ Borosé Károly Vámpolitikánk. Bp. 1895. 14. old.
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ban igen kevés hajlandóság mutatkozott az ezen időben sokat
Az 1896~oe második nemzetközi ag- 

rárkongresszuaon megint felvetődött a közép-európai vámunió gon-

47/emlegetett szövetségre."

■ dolata, de ekkor már az imperialista érdekszövetségek kialakulá­
sával ennek megoldására a Monarchia és a többi országok szempont* 

jóból még kevesebb lehetőség nyílik, érdekeiknek megfelelne a

W '.}■

hármas szövetség, Kénétalföld és Belgium területét összefogni* 

de a Balkánállamokat mindenképpen távol kell tartani a vámunió­
tól. Azonban ez a szűkebb körű összefogás sem oldható meg, mert 
éppen a szövetségea Németország agrárköreinek monopol árak kia­
lakítására irányuló törekvése miatt állítanak kivitelt gátló vá­
mokat a magyar gabonaexport elé.

A vámszövetaég létrehozásának feltételét képezi a fogyasz­
tási adók rendezése is. Itt a cukor éa eorfogyásztdara kivetett
adó felhasználásáról van szó. Az 1888tXXXII.to. rendelkezése ззэ-
rint ugyanis a cukorfogyasztás! adót a termelés helyén rótták
le, és Így az adó-jövedelemből a fejlettebb osztrák cukoripar 

a magyar fogyasztás után nagyobb arányban részesült. A magyar 

kincstár adó bevételének növekedése a magyarországi cukorterme­
lés növekedésétolVfüggött.^^ A fogyasztási adónak az elfogyasz­
tó területre való átutalása annál i© inkább indokolt volt, mert 
a szeszadó hasonló rendezése az 1894iXV.tc.-kel megtörtént, fo­
gyasztási adó rendezetlensége a magyar államnak évente mintegy 

2 millió ft károsodást jelentett,
általános érdok volt a magyar Jegybank létrehozása, amely 

az Ausztriától való pénzügyi függés lazítását jelentette volna.

i

47/ Láng Lajos l.m. 328. old. 
48/ Sándor Vilmos I.m. 354. old. 
49/ Láng Lajos l.m. 444, old.
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Aa 1878-as kiegyezés eredményeként ugyanié as osztrák öemaeti 
Bank átalakult Oaztrák-ltagyar Bankká* de továbbra le as osztrák 

bankártsstоkráeia kisáréiágon befolyása alatt maradt.
Inkább elvi jel niőséggel bir a tiroli gabonává® megazün- 

tetásét célzó követelés, melyet az agráriusok sérelmesnek, és 

a váaeeöve t sóssal ellentétesnek tartanak. Arról van ásó, hogy 

Tirol, mint osztrák tartom ny, régi jogára hivatkozva adót esed 

a tartományba jutó osztrák és magyar gabona után is. Ez a vám 

jelentős jövedelmi forrás, melynek eltörlése esetén a tartomány 

követeli* hogy az állam máé jövedelemforrás biztosításával kár­
pótolja. A vám megszüntetését nem annyira az anyagi megterhelés 

miatt követelik - és használják fel ezt a követelést a tárgya­
lások során - adat inkább az egységes eljárást sértő példaként 
hozzák fel, melynek további fenntartása esetén a kormány viszont- 

kedvezményt tud szerezni Ausztriától. /Ez meg is történik az 

19o2-es tárgyalások során.
1897-ben megindulnak a tárgyalások a kiegyezés és vámszö-* 

vétség megújítására. A két kormányelnök, Bánffy és Bádeni meg­
egyezésre jut a vámszövetséget érintő fontosabb kérdésekben.
A törvényjavaslatok elfogadására azonban nem kerülhet sor, 

az osztrák parlament az ofcatrukció Matt munkaképtelenné válik.
A javaslatok messzemenően megfelelnek a nagybirtokos osztály 

érdekeinek, és jelentős részüket később rendeleti utón meg is
nnyire kielégíti az uralkodó köröket Bánffy 

ée Bádeni megegyezése, arra jellemző, hogy a vámszövetségi ügyek

\
LJ?

rt

valósítják. Hogy

5o/ Sándor Vilmos I.m. 6o. old.
51/ ”... a magyar kormány le nem mondhat azon követeléséről, 

hogy a kérdéses /tiroli/ vámnak további fenntartása fejé­
ben, valamely elienengedményt nyerjen...” OL. MT. jkv. 
19o2. 34-24.
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későbbi rendezése során az engedményt elérni akaró osztrák kor­
mánnyal szemben a Mini est rtanáos aszal érvel, hogy %*. a kor- 

Mayra nézve politikai lehetetlenség a parlament elé oly egyez­
séggel lépni, melyre nézve kimondhat6, hogy a báró öánffy volt 

miniszterelnök által kötöttnél rosszabb,“'*2/

1

A törvényjavaslat fenntartja a vámszövetséget és rendelke­
zik a részletkérdésekrőlt а IV, cikk elrendeli az uj vámtarifa 

kidolgozását, melyben a mezőgazdasági és ipari termelés érdekel 
egyaránt képviselve legyenek. Továbbá rendelkezik az őrlési for­
galom megszüntetéséről, amely 189o január 1-el rendeleti utón 

megvalósul minskét országban*
А VIII,-XI* cikk rendezi a kereskedelmi forgalmat és az ez­

zel kapcsolatos kérdéseket*
А XII* cikk rendezi a cukorkiviteli jutalmakat, a fogyasz­

tási adó visszatéritéeét éa elrendeli a tiroli gabonavám 19o3 

végén történő megszüntetését*
Rendelkezés történik meg az állategészségügyi konvenció 

köténéről, a mezőgazdasági termények hamisításának aeggátHsáról 
és arról is, hogy a kereskedelmi éa iparkamarák mellett a mező- 

gazdasági szakteatuietek is képviselve legyenek a vámkonferen­
ciákon*

.

&

f

A javaslatok messzemenően kifejezik a magyar nagybirtokosok 

érdekeit. A megválóauláét megakadályozza, hogy 1897 őszén az 

obstrukció megbuktatja a Másai kormányt és a megállapodások ér­
vényüket vesztik. Az osztrák parlament még arra asm képes, hogy 

a vámszövetaég egy éves me gho oszabbitá sáho z hozzájáruljon*
Az osztrák burzsoázia nem helyesli a váaszövetségi javasla­

tokat, melyek Magyarország számára több kedvezményt biztosítanak:

г v

52/ 0* L. MT. jkv* 19o2. 34-24*
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mert ellenzik a magyar ipar további megerőeödéeőt, Magyarország 

politikai eulyának növekedését* As osztrák körök egyre Inkább 

hangostatják Magyar©resági61 való gazdasági különválás szüksé­
gességét.
önálló vámterületet helyeslők tábora* .4 parlamentben a függet­
lenségi párt a helyzetet kihasználva azt javasolja, hogy mivel 
a kiegyezés az 1867*XII*te# alapján mm jöhet létre, 1898 janu­
ár l-től Magyarorezág létesítsen önálló vámterületet*

Mivel m uralkodó osztály a zavarok ellenére sem kívánja

.

53/ Ez befolyásolja a magyar közvéleményt és megnő as

t -
i.

megszakítani a gazdasági kapósolatokát, Bánffy áthidaló javasla­
tot terjeszt a parlament elét a2 ország érdeke megköveteli az fii- 

gyek rendezését és ennek érdekében a vámszöveteéget még egy év­
re Д898 december végéig/ fenn kell tartani* /1898»I*te#/ As 

Intézkedés egyoldalú, de abból a föltevésből Indul ki, hogy 

Ausztria is ugyan ezt teszi# A továbbiakban utasítja a kormányt, 
hogy amennyiben 1893 május 1-ig a kiegyezési javaslatok nem lesz­
nek a parlamentek elé terjeszthetők, Magyarország az 1867-es tör­
vények adta jogánál fogva egyoldalúiig dolgozzon ki törvényjavas­
latot a vámszövetség és jegybank ügyében* 4 javaslatokat úgy kell 
előkészíteni, hogy 1890 végéig 1ctárgyálhatók legyenek* A kormány 

közben felszólítja a gazdasági testületeket, hogy tegyenek javas­
latot az uj vámtarifa kidolgozására#

lieg is indulnak a szak tanácskozások, amelyek során a kormányt 
az a cél vezeti, hogy leszerelje az ellenzéket* Vezető politikai 
körök n&m gondolnak a gazdasági önállóságra, hiszen %#* az önál­
ló magyar vámtarifa előkészítése végett történt tanulmányok e#..

.

f

f Köztelek 1898*III*2o.i "Eddig kevés hijja annak, hogy osztrák 

testvéreink magok meg nem valósítják Böszörményi Masiónak és 
Simonyi Ernőnek kurucprogramját# Könnyen lehet, hogy ... nyél­
be kell ütnünk az önálló magyar vámterületet#**"
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sek csak a szükségreadelst «hUaimazasával valósíthatok meg*
Az 1899IXXX.te* tehát m agrárius- és a nagybirtokos- na® 

tőkés blokk között létrejött kompromisazum alapján fegyversaü- 

nett egyes» ny as elkövetkezendő vámtárgy aláaok, ill* as uj váa 

tarifa és nemzetközi kereskedelmi szerződések életbeléptetésé- 

is.«/
aő erőviszonyok alakulásának függvénye,

á belpolitikai életben a létreject megállapodások az agrá­
riusok győzelmét, a merkantilista csoport visesassorttását je­
lentik /pl* őrlési forgalom megszűnt tése/, de nem oldják meg 

az uralkodó csoportok érdekellentétét* Továbbra is nyitva 

rad a kérdés, hogy a politikai és gazdasági életben kié legyen 

a vezető-szerep, axai kiélezi a harcot a vámpolitikai kérdések­
ben is. Д későbbi vámtárgyalások az agrárius és merkantilista 

csoport újabb össseeöspáeát vonják maguk után, amely az imperi­
alizmus talaján az osztályharo éleződésének viszonyai között a 

dualizmus válságának további elmélyüléséről tanúskodik*

v*i*

■ m s:

ЩгЩ

A vámpolitika a továbbiak során is a nemzetközi és bel-
• ■ л--;:'';,

61/ Dolmányos István I*m* 35* old.



II.

AZ EUEKTÉMK TOVÁBBI BlHÉlTÜbÉSB AZ 1902-ES VÁESZÖVETSÉGI

TÁRGYALÁSOK IDEJÉN

A szabadelvű ás a Hemzetl párt között 1398-ban létrejött 

egyesülés megszilárdította az agrárius nagybirtokos csoport poli­
tikai befolyását. Ennek a megszilárdult helyzetnek volt kifejező­
je az 1899.XXX te., amely messzemenően biztosította az agrárius 

érdekeket nem egy esetben a merkantultsták rovására. Kern oldotta 

!g azonban a köztük levő ellentétet, amely az uralkodó osztály 

különböző csoportjait szembeállította* A XX. század elején az im- 

peri alia каш talaján az uralkodó és elnyomott osztályok alapvető 

ellentéte mellett az uralkodó osztályok másodlagos érdekei tovább­
ra is szembekerülnek egymással* Kern dőlt el a kapitalizmus továb­
bi fejlődési irányának kérdése, az a kérdés, hogy 

milyen arányban részesedjen a kapitalista profitból /А nagybirto­
kot érintő mezőgazdasági jellegű ipar, vagy a kapitalista ipar 

kapja a nagyobb anyagi támogatást, a vámpolitika az ipar, vagy a 

nagybirtok érdekeit tartsa szem előtt elsődlegesen/. Nem dőlt el, 

hogy milyen taktika és pártcsoportosulás révén a magyar uralkodó 

osztályok melyik rétege kormányozzon. A többséggel rendelkező 

Szabadelvű Párt a régi formában és módszerekkel képtelen a kor­
mányzás zavartalan menetét biztosítani, mert ellentétes érdekű 

csoportokat egyesit magában. Ezen túl továbbra is fennáll a kérdés: 
hogy a dualista államszervezetben belül milyen legyen a magyar 

uralkodó osztályok befolyása és milyen legyen a magyar állal» kül­
politikája, a soviniszta népeInyomó belpolitika mellett a «csatlós 

imperializmus1’, vagy az «önálló magyar imperializmus« koncepciója 

érvényesüljön-e.^ A dualizmus feantartáeában alapvetően érdekelt

lyik csoport

1/ A helyset általános értékelését lásd* Eanák Péter A dualizmus 
válságának elmélyülése a XX* század első éveiben Századok 1955 
363-378. old.



* эь -

magyar uralkodó rétegek ellentétei egymás között és bizonyos vo­
natkozásban egyee rétegek ellentéte az osztrák finánctőkével azt 

mutatja, hogy a dualizmus adott állapota egyik oldalon sem elégí­
tette ki az uralkodó osztálytés a dualizmus fenntartásának igen­
lése mellett néhány kérdésben ellentétesek voltak az érdekeik. 

Mivel az uralkodó osztályok ellentétének bizonyos mértékű 

goMását az 18#9*XXX to. kompromisszumos mádon csak elhalasztot­
ta, mert a kiegyezés megkötését 19o2 végére helyezte kilátásba 

- illetve tett© kötelezővé - a kérdés megoldatlansága miatt tovább 

ra is napirenden voltak az összeütközések, főleg az előbbiekben 

tárgyalt hárma© vonalon* az osztrák-magyar finánctőke és a monopó­
liumon kívüli magyal’ középburzsoázia, az agrárius nagybirtok és a 

fiaánetőkée merkantilista csoport között, harmadsorban pedig az 

agráriusok éa a ma yar középburzsoázia között Is.
Az 19oo-ban kibontakozó, főleg ipari jellegű túltermelési 

válság csak nehezítette az ellentétek megoldását. A budapesti Ke­
reskedelmi és Iparkamara 19oo. évi jelentése általános üzleti pan­
gásról is, melynek okát az őrlési forgalom megszüntetésében, az 

építőipar válságában, az oazták verseny elhatalmasodásában látja. 

Itt adnak számot a gazdasági élet 

Ikrei, többek között arról, hogy a fővárosi kamarák szaktanáéöko­
zása az Önálló vámterület mellett foglalt állást. ^ A helyzet 

nyomasztó voltáról, a gazdasági kiegyezés és a megájitandó nem­
zetközi kereskedelmi szerződések beláthatatlan esélyeiről panasz­
kodik a vidéki kamarák jelentése is. A német ipar válságos hely­
zetének hatását Ausztria Magyarországon akarja kárpótolni я

gj©vitását célzó követelése*

és. . .

2/ Dolmányos I. im. 14, old.
3/ Kereskedelmünk és iparunk az 19oo, évben. XIII. oldal. 
4/ Pozsonyi Kam. jel. 1901# 5. old.
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foltozott súllyal nehezedik a neki mindenkor nyitva álló magyar
As osztrákpiacra* óriási versenyével itt mindent elnyomván*’1 

iparral szemben as önálló vámterület hangostatása és az osztrák» 

magyar finánctőkével szemben a monopóliumokon kívüli magyar kö­
zépburzsoázia fellépése nem lehetett következetes, mert nem 

rik támadni a dualizmust, mint a monarchiából a munkásosztály és 

a nemzetiségek főkéntartására létrehozott hatalmat, melynek rend­
szeréből töarényszerűen következik a magyarországi kapitalista 

fejlődés elmaradó 11 к ága. Következetlenségük oka erőtlenségük és 

ebből adódó bátortalanságuk* A magyarországi középburzsoázia csak 

az Ausztriától való függés lazítását reméli, mert a feudális kö­
töttségek elleni fellépéshez nem mer népforradalomra támaszkodni* 

Jellemző a feudális maradványokkal terhelt és a dualizmus 

által összekuszált magyarországi viszonyokra, hogy a Jelentős ér­
dekellentétek nem késztetik külön politikai csoportosulásra sem 

a flnénctőkét, sem az agrárius nagybirtokos csoportot, mert az 

érdekazonosság nagyobb a másodlagos ellentéteknél* Ugyanezt mond­
hatjuk el a középburzsoáziáról is, amely a ’’nemzeti haladás” 

hangzatos Jelszavával megtalálja a dualizmus fenntartását nem 

veszélyeztető ellenzéki csoportot, ée ezzel szövetségre lépve 

fejezi ki érdekeit* így lel egymásra a Függetlenségi Pártban az 

ellenzéki középbirtokosság és az ellenzéki középburzsoázia* A 

középburzsoázia gyarapodása nem változtat a pártban a középne­
mesiig vezető szerepén, a 67-ea alapon 48-ae politikát folytató 

beállításon* így természetes, hogy a század elején nagy fontos­
sággal bird gazdasági kérdések háttérbe szorulnak, illetve Jelen­
tős módosulást szenvednek* Arról van sző, hogy a magyar középbur-

5/ Kér* és iparunk az 1Эо1. évben 1# old*
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zsoázia önálló vámterületi követelése a századfordulón haladó, 

mert monopőliam ellenes, a függőség lazítását szeretné, de erőt­
lensége folytán a gazdasági kérdések helyett a közjogi kérdések 

kerülnek előtérbe. Ezek a dualizmus alapját mm támadó, az impe- 

raializmim érdekeit kevésbé sértő politikai követelések a közép- 

burzsoáziát a hazug álellenzékiség szolgálatába állítják.
A nagyközönség előtt a minden bajra megoldásul ajánlott 

Önálló vámterületi követelést politikai manőverként az 19o2-@s 

kiegyezési tárgyalások lezárása után is fenntartják, d© ez ekkor 

már csak a tömegek megtévesztését szolgálja.
A védvemoa elzárkózás - az imperialista pro tekeionizmusra 

való törekvés Magyarországon a századfordulón veszi kezdetét, 

üagyerexszág és Ausztria ismétlődő kiegyezési tárgyalásai idején 

a» ezzel kapcsolatos problémák élesebben kerülnek felszínre és 

egyben fényt vetnek a dualizmus válságára# Ennek a válságnak 

egyik bizonyítéka, hogy az 1897-ben esedékes gazdasági kiegyezést 

csak kompromisszummal sikerült rendezni, 19o2-re halasztva a vég­
leges megállapodást#

A század elején tehát az uralkodó osztályok különböző cso­
portjai előtt újra az a feladat áll, hogy a megváltozott viszo­
nyok között harcoljanak gazdasági és politikai érdekeik érvénye­
süléséért. A továbbiakban azt kisérjük figyelemmel, hogy az ag­
rárius és merkantilista csoport .milyen köntösbe öltözteti az 

előbbiekben említett alapvető érdekeit és hogyan próbálja a köz­
vélemény előtt igazolni politikáját# A monopóliumokon kívüli kö­
zépburzsoázia álláspontja, amely bizonyos kérdésekben az agrári­
usokkal, más vonatkozásban pedig a merkantilista fiaánebursaoázi- 

ával áll szemben, nem kerül külön fejezetben megtárgyalásra, ha-
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ja, hogyan telepítsünk és hogyan ment síik meg a köaépbirtokos 

08*tályt".6/ Az érdekegység hamis jelszava mellett demagóg 

nacionalista frázisokkal és a ’’nemzetközi zsidó tőke” elleni 
uszítással akarják a maguk érdekelnek szolgálatába állítani 

a tömegek ösztönös antikapitalizmusát, a lecsúszott dzsentri 
és középrétegek «nemzeti érzéseit?*

kz agráriusok programját Károlyi Sándor fogalmazza meg 

19ol-be.n güncl választóihoz intézett levelében* Kifejezésre 

juttatja a merkantilista nagytőkések elleni követelések oel* 

lett a «.kisemberek megsegítését” oélző frázisokat is* Követe­
li az uzsoratörvény revízióját, a fedezetlen határidó üzletek 

betiltását, a jelzálog hitelnek "a földművelés érdekében” való 

megaaervezáeét, az áraknak olyan kialakítását, hogy az ipari 
és mezőgazdasági termelést jutalmazzák* A mezőgazdasági kis­
termelők felé n ruthén ukciő kitérjásztásót hasonló vidékekre, 

a "betóduló zsidóság és vágyóanélküliek’’ letelepítésének meg­
tiltását, a létminimum adómentességét, a szövetkezetek kiszé­
lesítését és a társadalom tömörítését a tőke összpontosításá­
val szemben*
Vámpolitikai téren ’’elégsége® vámokat”, a kivitel fennakadása 

©setén pedig tilalmat követel a behozatal ellen. Az olasz bor­
vám kedvezményt meg кг11 szüntetni és magas varasai kell védeni 
minden mezőgazgaaági terményt* "Ha pedig Ausztriával a közös 

vámterület nem jönne többé létre, kívánjuk oly intézkedések é- 

letbeláptetéaét, melyok t örményein -.«.nők tmi s országokba való ki­
vitelét bármi könnyítésekkel biztosítják, hogy Így lehetőleg 

nagy árakat érhessünk el* A Magyar Gazdaszövetség célja "e tisz­
taság ozolleméaek visszaállítása" a közgazdasági életbe, ami az 

6/ Köztelek 19oo március 1?*
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nak a gazdasági önállósághoz. Ez csak gazdasági változást okoz­
na a tót ország viszonyában* amennyiben Ausztriával nem keres­
kedelmi szövetséget, hanem kereskedéLmi szerződést kötnénk.
Ilyen eshetőség mellett a memorandum leszögezi, hogy szükséges­
nek tartják a vámkőeöaaég mai állapotát, de több áldozatra nem 

hajlandók.lo/
Ezek után nézzük meg, mi az agráriusok elképzelés© a meg­

nyitandó vámszövet©éget és nemzetközi kereskedelmi szerződése­
ket illetően.

§.:

Az OMGK vámpolitikai programját az 19oo május 6-1 azövet- 

eé&i nagygyűlés foglalja össze* A gyűlésen elfogadott határozat 

abból indul ki, hogy az 1892-es t&rifálie szerződések hátrányosan 

hatottak Magyarország fejlődésére, egész zőgazdaeágára. Ezt a 

hatást növelte Ha mezőgazdaság érdekeivel nem számoló vámpoliti­
ka.** Végülie Magyarország a monarchia piacán a keleti és tenge­
rentúli terményekkel versenyezni kényszerült, léivel a helyzet 

Így tovább fenn nem tartható, át kell tárni a nyeretermányek ha­
tásos védelmére, a hazai piac biztosítására és a fogyasztás 

lésére. A fenti szempontok alapján a meglevő kereskedelmi szer­
ződések nem megfelelőek és 19o3-ra felmondandók,

A kereskedelmi szerződése Atz alábbi elvek alapján

Ják щймштм
a./ Rövid lejáratúak legyenek., 
b*/ Meg kell tiltani idegen társaságok, szövetkezetek mű­

ködését és birtokszerzési jogát.
c./ Kémetoreeággal, Svájccal, Franciaországgal állategész­

ségügyi egyezményt kell kötni*

tart-

lo/ Köztelek 19o2. Jan, 22,
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He® kevésbé szimpatikus az agráriusok előtt a francia 

1892-es vámtörvény sem, amely minimális vámokat tartalmaz a 

Franciaországnak viszontkedvezményt add országok áruira, de 

ez a vámok alsó határát jelenti, mig a kereskedelmi tárgyalá­
sok alkudozásai az általános vámtarifa alapján folynak. Hason­
ló alapon képzelik el a monarchia jövő szerződéseit, természe­
tesen úgy, hogy a minimális agrárvámok kizárják a külföld ver­
senyét éa a terményt exportáld keleti országokkal szemben le­
hetőleg maximális tételek legyenek alkalmazva»

Az agrárius kívánságok kiilön kiemelik, hogy a azeraŐdé- 

a©k rövid lejáratúak legyenek. Нплек okfrát a gazdasági élet 

bizonytalanságában, az érdekek ás a gazdasági fejlődés által 
kialakuld helyzet változásában kell látni. Továbbá hozzájárul 
ehhez a szerződéses politikában való csalódás is, amelyben 12 

évre megkötötték a vámtarifát ás nem volt mód ezen változtat­
ni, pedig érdekeik ennek ellentmondottak.

A Németországgal, Svájccal és Franciaországgal kötendő 

állategészségügyi szerződések az állat-kivitel szempontjából 
bírnak jelentőséggel. A kivitel azonban egyre .csökken, főleg 

Németország felé, ahol az agráriusok /a magyar nagybirtokosok­
hoz hasonlóan/ a belső piacot maguk szeretnék uralni ée mono­
pol árakat szeretnének biztosítani. A kivitelt a szerződésben 

megkötött vámtételek mellett csak állategészségügyi rendsza­
bályokkal tudják akadályozni. Ilyen intézkedések ellen szeret­
nének a magyar agráriusok a jövő szerződésekben biztosítékot,
A megfelelő állat árak fenntartására másik eszköz © keleti /fő­
leg szerb/ állat behozatal megakadályozása, amire vonatkozó 

követeléseket láthattuk a májusi határozatban. A keleti forga-
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lom fenntartásába» csak a magyar /«nagybirtokos/ érdekek el­

árulását látják Ausztria érdekében, de még igy is károsnak 

tartják, mert nem hoz annyi hasznot, jaint aiaibe kerül. A bal­

káni kereskedelmi forgalmat az alábbi táblázat mutatja.

A Monarchiából exportált A Monarchiába expor­

táló országok basa 

kivitelének %-*

-fc

■ áruk az össz kivitel 
*-át kapják

'
852,2Szerbia

Bulgária
Románia
Törökország
Görögország

110,5
162,2
lo3,3

0,7 lo

Az agráriusok itt csak a Baját érdeket tartják ezem 

előtt, nem különben a határforgalmi kedvezmények eltiltása­
kor, Nem veszik figyelembe, hogy Ausztriának a Balkánon mesz- 

szemenó politikai céljai is vannak. Messzebb tekintő raerkan- 

tilioták a ’»magyar érdekek látszólagos feláldozása” mellett 

azt hirdetik, hogy a magyar ipar érdeke is megkívánja a balká­
ni és főleg a szerb kereskedelmi forgalom fenntartását. Mivel 
a mezőgazdasági jellegű Szerbiának agrár vázaengedményen kí­
vül más nem adható, az ország érdekében ezt meg kell adni, 

annál is inkább, mert a szerb állatbehozatal eddig a magyar 

forgalomnak csak hasznot jelentett.
,4 szerb határforgalmi kedvezményhez hasonlóan kedvezmény 

illette az olasz borokat, amely kedvezmény más országra nem

14/ MG3z. 19o2. 2o5. old.
15/ Matlekovits Közös vámterület,110.
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volt kiterjesztve, és as 18$i2~cs оlass borvám klauzula bizto­
sította. A& engedményt a szövetség megerősítésén kívül Indo­
kolttá tette, hogy a magyar szoló-áiiöísányt a filloxera nagy­
részt elpusztította és az ország behozatalra szorult. A szá- 

aadfordulón azonban az uj telepítésiek révén a bortermelés fo­
kozódik, de mm szűnik az olasz behozatal és akadályozza a 

magas borárak kialakulását. Ezért kívánják az agérárluaok a 

magas borvámok visszaállítását, ami 19o2-19o3-fcan a kerekedel- 

mi tárgyalások során sok vita alapját képezi és ott alkalmunk 

lesz a káráé© alaposabb áttekintésére*
Szálai kell még a szabadraktáx'akról, melyeknek csökken­

tését követelik az agráriusok, Beekről az 1893. XXXI* te. ren­
delkezik a szerb kereskedelmi aaereCdésael kapcsolatban. Sza- 

badraktárban vámmentes, vagy váaá3.itellel bird áruk voltak fel­
halmozható}*;. Ezek ellen azért kérnek intézkedést, mert itt hal­
mozódik fel a keleti őrlési engedéllyel behozott gabona, ami 
lehetőséget ad a spekulációra. Ennek megakadályozására a sza­
bad raktározás határidejének 1 hónapra való lecsökkentését 

követelik* Jellemző demagógiáé tikra, hagy mindezen intézkedé­
seket az «egész gazdatáraaáalo»" érdekének tüntetik fel. Úgy 

lépnek fel, mintha a kis és törpebirtokos paraszti gazdasá­
gok védelme érdekében volna szükség a szabadraktárak korlá­
tozására, a gabona-spekuláció megfékezésére, holott arról van 

szó, hogy a kialakítandó "megfelelően magas" gabonaárak hasz­
nából átszervezett nagytőke»» vagy a gabonaügyleteket háttér­
be szorító nagybirtokos arisztokrácia réazosedjen-е elsősor­
ban.

5
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Az uj vámtarifa formájánál az előbb említett minimális 

maxifliáXis tételeket tartják helyesnek. Az agráriusok vélemé­
nyét az is Befolyásolja, hogy a német Bund der Landwirthe szin­
tén ezt az elképzelést támogatja és az uj vámtarifa megalkotásán 

nál a kormányt ilyen irányban fogja befolyásolni, Magyarorsaá- 

gon ezen túl szükségesnek tartják, hogy az uj vámtarifa a fon­
tosabb mezőgazdasági termények vámjait nyilvánítsa le nem köt- 

hetének. A gabona árak ingadozáséra való tekintettel ilyen 

alapon fontosnak tartják, hogy "... az autonómia különösen a 

gabona és lisztnemüek vámja tekintetében minden állammal szem­
ben és mindenkorra fönntartessék,ami árubőség és rossz 

termés eseten egyaránt biztosítaná a magas mezőgazdasági ára­
kat.

Az uj vámtarifát szükségesnek tartják uj vámtörvények 

nyel kiegészíteni, amely rendel kéz en az idegen közvetítő ke­
reskedelem vámtételeinek fölemeléséről és ezáltal a magyar 

kereskedelem és fiumei forgalom fejlesztésének elősegítéséről. 

Hasonlóan törvényesen akarják megerősíteni az őrlési forgalom 

eltörlésének a további fenntartását, ami az agráriusoknak e- 

gyik legérzékenyebb csapása a monopol-burzsoázia ellen. Az 

agráriusok szerint az őrlési forgalom megszüntetése nem ha­
tott károsan a kivitelre, sőt a liastkivitel emelkedett, még 

az őrlésre behozott gabona megszűnt, és Így csökkent a gabo­
na behozatal, ami a Keleti gabona behozatal által létrehozott 

konkurrencla csökkenését jelenti.

16/ Rubinok A jövő vámpolitikája.,. 85, old.
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VIII, főc&on.

Vágó és létáemrha 

Javasolt vám

maxim.

/?í /dr. / Eddigi vám

Általános Seersődé- 
ses.

15.- 12,T5

minim. Határ-
forg.

i •' ■ V-
Ökör Зо,-2o,- 

15,-

Fiatal marha 15,-

Tehén 22f5ö

22,5o

7.50

>.*

3,- 2,5o

Borjú

Juh, kecske 

Bárány

Sertés 9o kg*

5,-

2,-

lrSo

-,5o

-,25

3,-

1,- l,5o

8,- 15,-

22,5o

l,5o

75,-

l,5o9o kg.felül 15,- 

Malac

3,-

1,- -,3o

Ló 5o,-

40,—

lo, — 

5,-Csiké 6o

Ü» jelentbe emelés vo na, 
satalt kívánják akadály e»íi±* A határforgalmi kedvezményt a 

borvámoknál is javasolják eltörölni, ami 2o,-Ft helyett 3,2o ft 

volt az olasz borokra. A jövőben hordóborokba minimálisan 2o, 
maximálisan 3o ft. a palackborokra 3o, ill. 4o ft. vámot java­
solnak mázsánként, bzek a kívánóégoк más országok agráriusa­
inál is hasonlóan jutnak kifejezésre* Magyarországban főleg 

azalatt agráriusok hatása érvényesül. B*ek viszont arra tö­
rekszenek, hogy as 19o2-ben megalkotandó uj vámtarifában min­
den eddigieket fölülmúló vámokat éa agrárvédelmet bistoaitsa-

llytíl a balkáni állatfcoho-

*
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nek. Mint látni fogjuk a német agráriusok célja az uj vámta­
rifa műalkotásánál messzemenően gvalősul és lökést ad az 

•«répái állasoknak a gazdasági elzárkózás további fokozására* 

illetve maga© vámokkal a mezőgazdasági termények monopől ára­
inak biztosítására.

A merkantilista nagytőke és * «адуаг középfcurgaoásla cella 

а кЛеа,yezés és az ói vámtarifa létrehozásával kapcsolatbqa

A nagybirtok ég a burzsoázia harca a gazdasági ée po­
litikai hatalomban való vezető szerepért az Ausztriától va­
ló függés és ebből következő gazdasági elmaradottság, az im­
perializmus talaján egyre élesedő osztályharc és a burzsoá­
zia egyes rétegei kőzett meglevő ellentét következtében bo­
nyolult módon jelentkezik. As érdekazonosság ée ellentétek 

bonyolult szövevényében továbbra is külön kell választani az 

osztrákkal összefonódó magyar fináncburzsoázia és a monopóli­
umokon kívül álló magyar középburzsoázia érdekeit* Ezen ki- 

' vili törekvéseik vizsgálatánál az agrárius program áttekinté­
séhez hasonlóan mm lehet szorítkozni kizárólagosan vámpoli­
tikai céljaik elemzésére* bár az elsődlegességért folyó harc­
ban a hatalmi törekvéseknek egyik jelentős megnyilvánulása 

a vámpolitika megfelelő módosításáért folytatott küzdelem.
A merkantilista nagytőkét gazdasági téren érzékenyen 

érintő rendelkezés, az őrlési forgalom mogezüntetéeéüek to­
vábbi fenntartása miatt a kamarai jelentések tele vannak pa­
nasszal,1^ Az agrárius nagybirtokosok gazdasági poziclók-

мдояь
У %

17/ Kereskedelmünk és iparunk az 19oo. évben VIII. #lé* :> Ц
Xk'K
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Y2X* főcsoport! Főzelék,..JSXMSÉMMá, -абуйпдмк 

Legalább бой-os vámemelést javasol

■ ■ ■

mi. főcooport I válté és i&á.graarh® 

ökör, bika, teher 

fiatal isit« 

borjú 

juh-kecske 

nehéz sertés 

lé, ősiké

db,-ként4q kor-ra

15 M «

lo n

5 « «

12 n «

и40 tt

4 XIII* főcsoport s Italok

sör hordás 2ö kor,

60 "

palackos 3o kor-ra q-ként

loo M «Mbor и

borozesz, pálinka 

francia pálinka eoguac
pezsgő

loo n ti

2öO n »

«2oo

A vámtarifa végleges kidolgozásakor senk mennek tül a fenti 
javaslat némely tételein, sőt sok esetben az agráriusok na­
gyobb követelései csak a német vámtarifa nyilvánosságra ke­
rülésének hatására látnak napvilágot, A GYOBz csak a hivata­
los vámtarifa tervezettel kapcsolatban teszi m$ éezrévéte-

2" As ér-lelt 19o3-ban és szinte egészében elfogadja azt* 

tékelés kiemeli ugyan, hogy a maga® agrárvámok “elsősorban 

a keleti” országok ellen irányulnak, aminek hatása a kapcso­
latok lazulása lesz. "Románia már elveszett számunkra* Szer-

14—21* old*27/ GYÖÖS5 jelentés • . * * •

'
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bia, Bulgária el fog veszni* fflagyaroreeág elkerülésével fog­
nak terményeikkel a nyugati piacokra jutni. Ezzel pedig köz­
gazdaság! viszonyaink nem fognak javulni* A gazdasági каре só­
letok lassulásával a politikaiak is lazulni fognak. Ez lesz a 

további valószínű eredmény** 

a fináncburzsoázia külpolitikai érdekeit, de kénytelen bele­
nyugodni* Az osztrák érdekből kiinduló ipari vámemelés érté­
kelésénél a ÖYOSz a középburzsoázia felé irányuló gesztussal 
Így ir «Általánosságban tehát és különösen Magyarország szem­
pontjából az ipari vámok felemelését - ismételjük, egyes ipar­
ágakat kivéve, melyekben a magyar ipar is elég erős - káros­
nak kell tartanunk, mert fokozottabb mértékben szolgáltatja 

ki Magyarországot az osztrák iparnak, megdrágítja a magyar 

fogyasztást, kedvezőtlenebb helyzetbe hozza a magyar ipart 

és még nehezebbé teszi jövőre a magyar ipar fejlődését*. 2^/
A GXÖ3& azonban előlép as osztrák csatlós valódi arculatában 

is a vámtarifa tervezet elemzése során* Az ipari vámemelés 

kérdésében e fináncburzsoázia érdekei nem azonosak a közép- 

burzsoáziával* dacára annak, hogy kimutatjuk, hogy vala­
mely vámtételnek aránytalanul nagyobb része az osztrák ipar 

javára szolgát, a tételnek felemelését mégsem ellenezzük, isi­
vel kis része mégiscsak a magyar iparnak jut* Ez az eljárás

A monopóliumok érdeke any- 

goköláera, hogy a vámtarifa tervezet XXXVIW• 

főcsoportjába tartozó vas áo vasáruk egyes tételeinél a vas-

28/ Az agrár-vámok emelése ©érti

Зо/külön megokóláéra nem szorul** 

nyíre nem szorul

26/ ü.o. 55* old.
29/ U.o. 61-62. old.
Зо/ U.o. különös rósz 7. old.
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gyárosok javaslatára a tervezetten felül óhajtják emelni a 

csavarok* pástok, atb. váciját /pl. a 4«? mm-oe csavart 43-ről
X'

7o kor.-ra q-ként/ ifiért a javaslat nem véd a német áruk be-
31/áramlása ellen.

A merkantilisták és a monopóliumokon kívüli magyar kö­
zépburzsoázia között a vámemelés kérdésében nincsen lényeges 

eltérés. A keleti forgalom minél zavartalanabb fenntartása 

egyaránt érdekük. Nézeteltérések csak az Susztriáho® való 

viszony kérdésében varnak. A középburzsoázia formális gkö-
tóoekkel szeretné csökkenteni az osztrák verseny ránehezedő 

nyomásét. A dualizmus fenntartásénak az alapján a legtöbb az 

amit ajánlani tud, hogy и két állam gazdasági berendezkedésé­
ben váljon külön és az osztrák verseny csökkentése érdekében 

hozzanak létre közbenső vámvonalat. Következetlenségük magá­
ban rejti, a további kompromisszumok lehetőségét éa elvezet 

az 19o7~es kiegyezés elfogadásáig, amikor nagyhangú szólamok 

mögé rejtik azt a tényt, hogy az оeztrák-magyar gazdasági kap­
csolatok terén lényegében semmi változás nem történt*

31/ U.c. különös rész 122-126* old*
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AS 1Эо9-са 3&щШ$ЗВШ bewoUalaaj.

A vámtárgyalások - az 1899iXXX*tc. rendelkezése alapján 

* már 19ol-ben megindulnak Ausztria és Magyarország között* A 

tárgyalások vezetői Széli és KÖrber külügyminiszterek. A rám- 

szövetség rendezését nehezítő ellentét a két ország között ab­
ban van, hogy az uralkodó osztályok Ausztriában továbbra is 

biztosítani szeretnék raguknak a hegemóniát a dualizmus gazda­
sági és politikai rendszerében, ugyan akkor a magyar uralkodé 

osztályok egy része Magyarország gazdasági fejlődésére és mg- 

növekedett politikai jelentőségére hivatkozva /a szláv népek­
kel szemben/ a dualizmus fenntartását abban látja, ha a gazda­
sági és politikai súlypont Magyarországra helyeződik át. Az 

osztrák-magyar fináncburzsoázia csatlós imperializmusával szem­
ben az önálló magyar imperializmus koncepciójában kereshető 

nz ellentétek gyökere, anélkül hogy bármelyik fél a dualizmus 

felszámolását kívánná. A vámszövatségl tárgyalások idején a 

magyar kormányt az a cél vezeti, hogy minél több engedményt 
biztosítson Ausztriával szemben /iparfejlesztés, valuta ügyek/ 

és olyan vámtarifát hozzanak létre, amely a burzsoáziának és 

az agrárius nagybirtokosságnak is kifejezi as érdekeit.
Ausztriában az a hangulat uralkodott, hogy a %nffy- 

Sadeni megegyezés érdekeiket háttérbe szorította. A kiegyezés 

megújításának csak úgy lenn© értelme, ha Magyarország megkö­
ti későt az iparfejlesztés terén. így a magyar ipar ne kap­
jon előnyt a kösszéllitáeoknál sem támogatást az államtól az 

önálló ipar fejlesztésére* Ausztria egyenlő feltételeket kö­
vetelt ugyanakkor ott a magyar iparnak tudatosan állított ne-
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уг/kézségekkel kellett küzdenie ей osztrák ártikkel szemben*
Azzal fenyegettek, ha Magyarom?,ág ws mond le az Iparfej­
lesztésről, .Ausztria saját mzS&műmá&a, érdekében védvámo- 

kát állít« Ez egyrészt az osztrák burzsoázia, máaréaet a ma­
gyarral hasonló célokra tőré osztrák agráriusok fenyegetése» 

de a fejlődés ellenére Ausztria mesőg&edaisága nem képes a 

belső szükségletet fedezni és az iparnak nem érdeke a ter­
mény árak emelésével drágítani a nép megélhetésit. A takti­
ka valódi célját a. magyar kormány hozzádárulását megnyerni 
az ipari vámok további emeléséhez* További követeié»« hogy 

a® eddigi megegyezés ellenére 19o3-iól m' szűnjön meg a ti­
ro li gabonává«» hanem tartsák fönn azt a következő megegye­
zés idejére* Ezenkívül Magyarország mondjon le a dunai hajó­
zás megadóztatásáról, A magyar kormány pedig sem az iparfej­
lesztésről, aom a mezőgazdasági vámok emeléséről nem hajlan­
dó lemondani« A tiroli gabonává» csak taktikai fegyver, ami­
vel majd ellenszolgáltatást lehet kicsikarni. A közben tá­
madt nehézségek miatt a tárgyalások elhúzódnak, m érdekek­
nek megfelelően hol reményt, hol kétséget keltve a hazai gaz­
dasági körökben.

Az egymásnak adható engedmények mérlegelésével - hiszen 

a vémseövetséget egyik fél m&m akarja megbolygatni - a tár­
gyalásokon a legfőbb bonyodalmat az áj vámtarifa irányzatá­
ban való megegyezés és a nemzetközi kereskedelmi szerződései!: 
felmondóadnak kérdése okozta. Ebben a tekintetben az ügyek 

menetére nagy befolyást gyakoroltak a Kése torszásban megindu-

I1K
■

: .

32/ Láng i.is. 453. old.
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ló tárgyalások az üj német váratárifa létrehozására* A magyar 

agráriusok a német védvám .fokozását követeld nagybirtokosok* 

ban céljaik köveik .zetös megvalósítóját látják annak ©llené- 

re, hogy a Németországba irányiad, jelentős mértékben mező- 

gazdasági jellegű magyar export esen törekvések megválóeitá- 

за akadályozná. A német elzárkózóeí törekvést a keletről beho- 

»ott áruk távoltartáséval akarják elionsnlyczni* iáért tart­
ják a magyar gazdasági körök fontosnak, hogy a végleges német 
vámtarifa számbavételével határozzanak a monarchia egységes 

vámtarifáját és a nemzetközi kereskedelmi szrrzSiéaek felté­
teleit illetően*

A német tárgyalások l^ol-br rj kezdődnek éa az ügy fon­
tosságára való tekintettel a berlini gazdasági seaktudéslté 

állanádan értesíti a minisztériumot a tárgyalások menőiéről*
A legnagyobb viták a» agrárvámok felemelésének .mérték© körül 
folynak* A vámügyeket egy 28 tagú Reichstag bizottság tárgyal­
ja, amelyben 15-en az agrárvámok felemelése mellett vannak*

A vámemelés mértékéről folyó vita során a monarchiá­
ban kialakult helyzethez hasonlóan Kéme t orez ágban is a nagy­
tőke és nagybirtok érdekei csapnak dense* A jelentős politi­
kai hat alommal és megfelelő szervezetekkel rendelkező nagy- 

birtokosok célja, hogy magas agrárvámokkal kizárják a beho­
zatalt, monopdl árakat alakiihassanak ki* Ez a vámpolitikai 
jelentős mértékben megadóзtatja a német dolgozókat - megdrá­
gítván az éltlmiszerekét - nagyobb hasznot biztosit a nagy­
birtokosoknak a nép kissékmányoIáaa árán szerzett profitból*

33/ O.L. M.I. 285. ?* b5* lYoA3ol.
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ti üQl&üzCk elégedőtXenaógét éa 

a béremelési követeléseket vonja jaaga után, a burzsoázia pre­
fit j át csökkenti, Merészt a tűi magas agrárvámok akadályoz­
zák a kereskedelmi kapcsolatok kiépítését as iparilag fejlet­
len országokkal# Érthető tehát az ellentét щ agrárvámok fel­
emelő oének kérdésében#

A tárgyalások menetét a baloldali ellenzők éa az agrá-

i&Lvel az élelem megdrágítása

riusok módosító javaslatai hosszúra nyújtják# A szaktudósltó 

jelentése szerint a kormány a legvégső határig eäoaent a gabo­
na minimális vámtételeinek megállapításában " amelynél Mg
Jíéisatoraság politikai és gazdasági hatalmi állásánál fogva ke-

• • •

reskedelmi öserzodések létrehozása remélhető.*." do as enged­
mények mm elégítik ki az agráriusokat. Az élőállat behozatal 
kérdésében azonban a kormány egyetért a "Bund der Land várt© 

legszélsőbb elemeivel is.” Helyeselik a szigorú határzárat ál­
lategészségügyi szempontból óö elítélik egyes tartományok be­
hozatalát a monarchiából# Mr nem helyeslik a fennálló túl 
gas sertés árakat, ezen belföldi tenyésztéssel és nem a hatá­
rok megnyitásával kívánnak segíteni# Ennek hangsúlyozása "nem 

nyújt kedvező kilátásokat állatkivltelünk jövő alakulásra,** 

jegyzi meg a tudósítás#
A magas német vámok hire és a megújítandó kereskedelmi 

szerződések esélyei az agráriusokat akcióra késztetik# 19o2 

januárjában az ÖMÖL felterjesztést Intéz a kereskedelmi mi­
niszterhez a német vámtarifa tervezettel kapcsolatban* A 

zŐgszdaoági termények legfőbb piaca Németország. A magas vá­
mok miatt háttérbe szoruló kivitelt megfelelő intézkedésekkel

34/ O.L# M.E. 8o2* V* lo2. 19o2.
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egyensúlyban kell tartani, Féjsetorezág relampenzéciéra kény- 

ezerül, ha mi is megfelelően magas vámtarifát hősünk létre.
A ütúeiк biztosító szelep pedig a keleti mezőgazdasági áruk 

behozatalának asgaehesitlee, így végül az áll atbehozatal csök­
kentése révén Fámatország hüshizínyba jutna és méltányos szer­
ződésre kényszerülne a monarchiával, A nőnet vámpolitika hi­
bájának tartják, hogy oaak a nemzeti fejlődést veszi figye­
lembe, nem számol az USA versenyével, nem eléggé következe­
tes a vámpolitika átalakításában* mert nem helyezkedik a ta­
rifái! e autonómia álláspontjára, A német hibákat látva a vám­
politikánk- olyan fegyvert teremtsen «mellyel a jövő gazdasá­
gi harcait sikeresen meg lehet vívni," ^5/

Az agrárius és középburzBOé szemlélet különbségére jel­
lemző a Temesvári kamara megjegyzése a német vámtarifa terve­
zetről, Szerintük "komolyan egyáltalán nem vehetőt в az nem 

lohet más, mint olyan politikai aktus, amely a Kémetáraságban 

túlsúlyra vergődött agráriusokkal szemben létezőiago© engedé­
keny oá g me 11ott as utóbbiak követeléseinek abszurditását kéz­
zel foghatdlag bemutatja,**

19o2 novemberében végre előbbre jutnak u német vámtari­
fa tárgyalások, amennyiben a kormány ée a birodalmi gyűlés 

többsége megegyezésre jut a vitás kérdésekben, jlagyarország 

számára ez annyiban hátrányos, hogy - elfogadják a felemelt 

gabona vámokat, as állatot nőm darabonként vámolják, hanem 

élősúlyban éa a Magyarország által jelentős kivitelt képező

36/

35/ 0. Lm M.B, 788. V, 65. 19o2,
36/ feme»vári kam, jel. 1899-19o3, 6. old.
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b;
magyar termelőknek absolut védelmet biztosit, Bárány föld* 

müveié»Ügyi miniszter 1© ezt az elvet képviseli. Véleménye 

szerint a tervezett 2o ar. ft-on túl / « 47 kor./ nem lehet 

kedvezményt adni az olasz bornak. Formai kedvezmény azonban 

adható, ha 60 korona vámot állapítanának mg, amit az alku­
dozás során 4? koronára lehetne mérsékelni. Rémi mérséklést 

Javasol a magyar bor feljavítására használható olasz borok*% ,
■ftfilíí-: ra, de ha a kedvezményre más országok is igényt tartanok» 

inkább Olaszországnak sem szabad megadni#& 38/ Végleges meg­

egyezésre m olasz borvám kérdésében a vámtárgyalások befe­

jezéséig nem tudnak Jutni. Az 19o3-as kereskedelmi tárgya­

lásokon ie cask ideiglenesen rendezik az olasz-magyar keres­

kedelmi viszonyokat kb* a kedvezményként Javasolt lo-12 ar. 

n-os tételek alapján, de caok bizonyos borfajtákra vonatkoa- 

zik ez a vám.

A vámtarifa tárgyalások fő ütközőpontját az ipari és 

Őgazdasági vámok magassága képezi. Osztrák érdek az ipa­

ri vámok emelése, de ebben a magyar ipar is érdekelt. A me­

zőgazdasági vámok emelésére a német tárgyalások gyakorolnak 

hatást. Amikor hirt vesznek, hogy a német busa-vámot 6 már­

ka fölé emelik, az QMB vámügyi bizottsága i© felemeli az 

19oo-ae Javaslatba vett búza vámot 3-ról 6 koronára. Ezt a 

Javaslatot a szövetségi gyűlés elé terjesztik, ahol a fenye­

gető újabb német vámemelés hatására 9 koronára emelik a mi­
nimális és 11 koronára a maximális buza-veiaot. ^9/ Az axku-

38/ 0.». M.E. XXXVIII. 7526/1902.
39/ Rubinok Vámszövetaég és kereskedelmi szerződések Bp. 19o3# 

42. old. U.igy A búzatermelés költsége és a vámvédelem
mérve Bp. 19o3. 14. old.
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■

osztrák egységes járadókadosnag konverziójának kérdése pedig 

a kiegyezésre vonatkozó üdékből kikapc© 1tátik. 42/^ 
elhárult az utolsó akadály ia a kiegyezés elől és 19o2 decem- 

bér 31-én éjjel végre megegyezésre jutnak az összes kérdések­
ben.

Шл Ezzel

Az uralkodó körök megelégedéssel veszik tudomásul a ki­
egyezést. A tárgyalásokat vezető Széli Kálmánnak Ferenc Jó­
zsef levélben fejezi ki köszönetét és örömét a megegyezés 

miatt* uAz elért eredmény önnek,bizonyára annál nagyobb elég­
tételül fog szolgálni, amennyiben sikerült önnek az őszinte 

és lojális megegyezés azon középutjáfc megtalálni, amelynél 
nincs sem győztes, &m legyőzött♦"

A tárgyalásokon megegyeztek a nemzetközi kereskedelmi 
szerződések tdlaoadásábant 19o3-ban felmondják az olasz szer­
ződést és a szerb szerződést abban az esetben, ha Németország 

felmondja a szerződést a déonarchiának. Az 1899. XXX. te. a- 

lapján uj szerződésok csak az uj vámtarifa alapján köthetők.
A tárgyalásokon ki is dolgozták az uj vámtarifát és a vele 

kapcsolatos törvényjavaslatot, amit 19o3 januárjában terjess- 

tenek a parlament elé.
19o3 januárjában elkészült a vámszovétségről szóló 

törvény tervezet, amely mellett kidolgozzák a monarchia új 
vámtarifáját is. A vám&zövétségről szóló törvényjavaslat in­
dokolásában a kormány ”... a korábbi vámszövetaégl viszony 

helyreállítását indítványozza, teszi ezt abban a szilárd meg-

>

■tfv ,

-

■

42/ OL. IGF, jkv, 1903. 1.
43/ ük. MS. 572 aIV, 332. 19o3.
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■ mert aegesabja a iiMsgujitaadő kereskedelmi szerződések lehető- 

ségét* a vámpolitika további irányát.
Az új vámtarifa kidolgozására az előbbiekben említett 

okoknál fogva m új német autonom vámtarifának nagy hatása 

volt. A mellékelt táblásat az új vámtarifa fontosabb mesőgas- 

daaági vámjait kívánja bemutatni* összehasonlítva ал agráriu­
sok által a német vámemelés hatására felemelt minimális ás 

maximális tételekkel a monarchia érvényben lévő vámtételei­
vel, valamint Hdmetcrazág eddig érvényben lévő ás új vámta­
rifájával*

§ ;X-

.
f

"

.

-



?X. babona, saláta, büvel^asek, Hsat és огХеиш^ек, Иш С Ъм.^.)

Щ vámtarifa Seövetaég
ter? vácija ainii

ííéeetorssésJellies!
Általános Згегаб- 3s*re$- UJ ált,

désea 
vá®ja

déavám vámja.vámja

I

23. Busa, kétsaotti t&aJcö3$
24, Rosse 
2$. árpa
26. bab
27. Tengeri
28. latárka
29. jmim
30. Maláta
3*. Bab, Borsd, loneae
32. ЗШсШ^» eaill&á№t
33. blast és ürleményak

/gabona, ШгаЗ$т/
34. ’Isntolatlan, hántolt, tűre**

áék rím

9.- AW
5. - /7.5о/ 
4.« /6.-/ 
4.« /6.-/

/5.-/ 
/5.-/ 
A.-/ 

a.- /12.-/
6. - A.*/

?.5o 3.97 4 »2o 9.»3.3o -j
?.- 3.37 3.57 4,2o 8.4o

8.4o
Ö.40

I4 1.791.79 24o#
3.36
1.92
2.40
1.2o
4.32

1.791.79
1.19 63 1.19

2 .*■» 6..3 1.19 1.19*
1.75 3 1.19.

3.57
2.38
2.38

1.19 1.30
12.30
4.80

»'
'em-5.4o

4.5o 2.33 1.8o4g3.« 2.38 3.-

8.76 22.3015*- 12,- /18.-/ 

4,- /6.-/

3.93

4.?6 3.57 4.So 7.2o

«—
/llubtmk %ulas Váesaövetaég, J^raekedelmi saersődősek. BpJ19o3• 39* old.



VIII. Váaó m Ígéri állató к

———

Щ vámtarifa Sietség Jelenlegi 
■terv vésd a iaiuiaus

Zfloe .ország

/тхХмш/ általános aserző- szerződé- UJ ált.
áéseavánja vés várija.se»
vés véísja

SäaäLIdarabosként3L,.... n.,«.i«.-i.....

I

Go.« cr>63. Ókor
64. Bika
65. leb ón
66. Söven4áköarha
67. Borjú 
63. Juh és

€9* Bárí'isy és gödölye 
?o. Serté* lo Щг%% 

lö-12© «
12o felett

71. Ъ6 ? évnél idősebb 
2 éves korig

4o.- /6o.-/ 21.60Зо.бо 

lo .80 
lo.üto

35.71 30.35 03

4o*- /60.-/ 
3o.- /45.-/ 
3o.- /45.-/ 
lo.- /15.-/

3o*- 9.52 9.52 21.6o
21.6a
21.6o

i

?.143o.- 7.14
18.- 5.95 6.-7.14
5.- 3.6o 21. 6o 

juh I.2o Juh £1.6o 
kecske v«gy ©.

3.5?5.57
2^o 1.191.194.-

;v*2,- —*6o -.601.5o -
-.71 -.71 i.2o1.5o

12.- 21.5©

dü?í
12.-

7.14 3.57
£3.81
?a.9o

12.«
loo.-

3o.-
loo.- 23.81 

23 .61
24*-

5o.- 12.-Oo*-

U.o. 43. old.
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Ди új vámtarifa javaslat iránti megelégedést leghatá­
rozottabban az OMOE juttatja kifejezésre* "A magyar gazdatár- 

oadalom kívánsága a vámtarifával szemben tehát abban domboro­
dott ki, hogy a mezőgazdasági vámok általában emelteosonek, 

minden esetben addig a fokig, mint a nyugati államok agrár-

■•■Vrv'-.L'

:v ш

vámjai, mely államok szükséglete agrárvédelmet a mi termelé-
Jffv si viszonyaink is indokolják, a hogy az ily ipari vámok le­

hetőleg megmaradjanak a jelenlegi színvonalon*«• a mezőgazda­
sági termelés érdekeit a vámtarifában érvényesítették az egész 

vonalon e amellett az ipari vámok jóformán jelentéktelenül, 

illetve jelentékenyen csakis a finomabb fagyasztás igényelte
Győzött tehát a mi álláspontunk, 

Mr nem abban a keretben, amint azt szerettük volna," 

áz uj kiegyezés jobb az eddigieknél é& ez az agrár-mozgalom 

"fényes győzelmét jelenti" mert a megválóauláé azon az alapon 

történt, amit az agrárius mozgalom vitt a köztudatba* 

Legfontosabb eredménynek a gafconavámok felemelését tartják,
a megfelelő gabona áraktól függ,,, a két állam min­

den tényezőjének jóléte s ezért a gafconavámok emelése munkáé*

áruk vámtételei emeltettek * * •

47/

mert "...

nak, iparosnak ép oly érdeke, mint magának a "gazda osztály- 

nak." *9/ Ez a logikai következtetés természetesen csak az 

agrárius "gazda osztály" azátűára helyes, mert a széles népré­
tegek érdekei ellen szól az, hogy magas vámokkal mestersége­
sen felemelt gabona árak mellett drágán kell vénülök a kenye­
ret, Ezen nem változtat és ш elégedetlenséget csak fokozza,

47/ Rubinok Vaaazövétség kereskedelmi szerződések Bp. 19o3* 
29-30, old.

48/ Köztelek 19o3* január 17,
49/ Rubinek Vámszővétség,.. 85, old,
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hogy minden a “gazda osztály” érdekében történik* Nevetséges 

és átlátszó az agrárius érvelés a vámtarifa emelés helyessé* 

ge mellett* mert minden csak az árutermelő nagybirtoknak szük­
séges és hasznos. Ezzel a vámokkal végre kizárólagosan ural­
hatják majd a monarchia piacát és a világpiaci ártél magasabb 

árakat biztosíthatnak maguknak* Ez az elsődleges cél* nem pe­
dig “a kisember érdekeinek a védelme.” Az agráriusok шщ le­
hetnek elégedve a tervezett vámokkal, mert az elképzeléseik 

vaiőra váltak, sőt esetenként a tervezet azokat túl is halad­
ja. /pl. a borvám!/

Az elért ©re diáé nyékét az agráriusok az alábbiakban Öez- 

azegeziki érvényesül a fokozott vámvédelem és a gabonánál, me­
zőgazdasági termékeknél biztosítva van a minimális vám. A ja­
vaslat továbbra la fenntartja az őrlési engedély tilalmát, a 

vámmentes raktárak után pedig kamatfizetést tesz kötelezővé. 

Magy előnynek tartják az állatforgalom szabadságét és azt, hogy 

a közszállltésoknál a magyar ipar terményeit előnyben részesít­
hetik. Liege lége de ttek a pénzügyi kérdések rendezésével is és 

főleg azzal, hogy az uj vámtarifa alapján leheti'eég nsUik nem­
zetközi kereskedelmi szerződések kötésére és annak biztosítá­
sára, hogy ezek egy időben járjanak le a kiegyezéssel, hiányos­
ságot abban látnak, hogy a javaslat szerint belföldi rossz ter­
més esetén a kormány a gabona éa hüvelyesek vámját hatályon kí­
vül helyezheti. Itt attól félnek, hogy “gyenge merkantil kor­
mány ezzel visszaélhet% Továbbá azt fájlalják, hogy nincs ren­
delkezés a kartellek megre nd s zabalyо zására.

'

5o/

5о/ M.G.SZ. 19o3. 98-Xoo. old.
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Az osztrák érdekekkel összefonódó flnáncburzsoázi© ál­
láspontja a vámm&rmtség ém vámtarifa tervezettel kapcsolat­
ban a GYÖSz-ban kifejtett nézeteken keresztül tűérhető 1© leg­
inkább, A GYQSz által kiadott "Közlemények1* a vámtarifa ter­
vezetről szélé "jelentés" de a Budapesti kér, és iparkamara 

évi jelentései is közös vonással bírnak, amennyiben "sajnál­
koznak" az öné1ló gazdasági berendezkedésre való lehetőség el­
mulasztása alatt /nem is tettek semmit az ügy érdekébení/ » 

de legfontosabb feladatnak azt tartják, hogy minél előbb tör­
vényerőre kell emelni a vémszövetségi javaslatot, "Ha a vám- 

és kereskedelmi szövetség nem jönne létre, akkor 19o7-ben más
51/ Az új ki­

egyezés és vámtarifa tervezet "a mezőgazdaság érdekei alapján 

jött létre" és az agráriusok megerősödése a merkantilisták el­
leni újabb támadás lehetőségét jelenti. "Ezek az események és 

az általuk némelykor küleseaények, vagy külbefolyások folytán 

elért folytonos sikerek, mely utóbbiakhoz az új autonom vámta­
rifánk tervezetében a német birodalmi tarifa nagy védvámjai 
folytán javasolt magas agrárvámok is számíthatók, aligha al­
kalmasak arra, hogy az ipari éa kereskedelmi köröket megnyug­
tassák és szunnyadó vállalkozási kedvüket élénkebb tevékeny­
ségre serkentsék,H 52y^ hírnek ellenére valóságos csapásnak te­
kintik azt, hogy az 19o3-ban meginduló parlamenti abetrukeiók 

miatt a kiegyezés, a vámtarifa és nemzetközi szerződések tőr-
tőrt énhetik meg. 53/ a külön vámterület

alapon rendezzük Ausztriához való viszonyunkat".

vényéé rendezése

51/ GYGSz Közlemények 19ö3* december 8-9. old,
52/ Ke re eke de Imiink és Iparunk /*Bp, kér ée lp. kam* jel,/ 

19o2. IV. old,
53/ U.o, 4-5, old.
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Ausztria ellenzi a Magyarországra kerülő osztrák cukor meg-
adóztatását ”... mrt minden ilyen szóbejöhető intézkedés az

„57/egységes vám és kereskedelmi terület lényegébe ütközik...
A magyar kormány azonban hajthatatlan, valami biztosítékot 

kivan a magyar cukoripar védelme érdekében. Végül olyan ala­
pon jön létre megegyezés, hogy a kontingentálé» elejtése mel­
lett a saját fogyasztást átutalási eljárással biztosítják a 

hazai termelés számára. Törvényjavaelatot dolgoznak ki, mely 

szerint a brüsszeli egyezményben biztosított 6 kor. vám he­
lyett a tiszta cukor után 3 kor. 5o fill, a nyers cukor után 

3. kor. 2o fill, surtaxe-ot állapítanak meg q-ként• A javas­
lat szerint ez a jövedelem a magyar államot visszamenőleg 19o3 

szeptember 1-től megilleti.
Ezek a viták csak jobban ©liaérgesitik a két ország gaz­

dasági Viszonyát és még inkább kiélezik az ellentéteket. A 

helyzet odáig fajul, hogy az agráriusok is a gazdasági külön­
válást emlegetik, hiszen a nagybirtok közvetlen érdekelt a 

cukortarmeléeben.
A cukor-termelés és fogyasztás kérdésében fennálló ellen­

tétek végleges megoldására сзак évek múlva korül sor. Az 19o3* 

as megállapodás és törvényjavaslat az obstrukciúk miatt nem 

emelkedhet törvényerőre. A pénzíígyűiiniazter arról panaszkodik 

a minisztertanácsban, hogy a cukor a régi mennyiségben Özöniik 

az országba. Az osztrák gyárosokat az sш izgatja, hogy eset­
leg 19o3 szeptember l-től visszamenőleg fogják követelni a be-

58/

57/ OL. BST. jkv. 13o3. 29.
58/ Erre vonatkozó agrárius kirohanások Ausztria ellen MGSz. 

19o3. 552-559. Köztelek 19оЗ. szeptember 9.
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hozatal után a vámot. A fogyasztásnak kb* l/4~ét аж osztrák 

termelés biztosítja, míg a magyar cukor külföldre kényszerül.^ 

19o7-ig Ausztria mm fizet eurtaxe-ot a behozott cukor utáni 
m 19o7-ea gazdasági kiegyezésben úgy módosítják a korábbi meg­
állapodást, hogy évi 225.000 q cukort hoznak be illetékmente­
sen és csak, ezen felül fizessen vámot* Magyarország pedig 

50.000 q-t vihet Ausztriába hasonló feltételek között.
Hgyee vidéki kamarai jelentések mutatják, hogy az ipari 

középburzsoázia egy része mm látja biztosítottnak a magyar 

iparfejlődést a közös vámterület fenntartása mellett. A pozso­
nyi kamara jelentése szerint «Magyarországon a jövőre nézve 

minden iparfejlesztési kísérlet hiábavaló Inez, mert nemcsak 

a szomszéd Ausztria hatalmas ipara nyer az új védvámoo rendszer 

által ipftbb védelmet, hanem ez az erős termelőképességgel bíró 

osztrák ipar ily kép nagy mértékben kiszorulván lé na® torssá® fo­
gyasztó piacairól, ezentúl még nagyobb súllyal fog a közös 

gyár piacra nehezedni.« 60^ A miskolci kamara jelentése sze­
rint tarthatatlan a vámközösség, hiszen "a legtermészetesebb
valami, hogy tartós béke mm lehet, mert Ausztria, az iparál­
lam érdekeivel homlokegyenest ellenkezik a közös vámterület

61/ Házete-oly dilemmái, mely maga ie iparilag akar fejlődni, 

ik előremutatóak, mert a szabadabb nemzeti fejlődé© irányát 

képviselik, de állásfoglalásuk a kompromi esssum lehetőségét is 

magában rejti. .A pozsonyi kamara is követeli a gazdasági önál­
lóságot, de a megvalósításában mm hihetnek komolyan, mert

59/ 01. МВ. ХЮПГШ. 1284Л91o. 33 56 Зв, 174. 
Go/ Pozsonyi kam. jel. 19оЗ. 7. old.
61/ Miskolci Kam. jel. 19o3* 8-9. old.
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A vámügyek rendezése - аг I9o7-es gazdasági kiegyezés

A Széll-Körfcer tárgyalások megállapodásai ~ bár «int 

láttuk, áss uralkodó osztályokat alapjában véve klóiééltet­

ték - még nem j lentették a gazdasági kiegyezés rendezését.

A két ország parlamentjeitél függött, elfogadják-e a vámezö- 

veteég me gho ess abb11 ásáró1 éa az új autonom vámtarifáról szó­

ló törvényjavaslatokat, melyeknek alapján a külállaxaokkal az 

19o3-bn,n lejáró kereskedelmi ezer?'édesek is megujitandók lesz­

nek.

19o3~ban az osztrák és magyar pariként ben fellépő ob- 

otrukcíó annak bizonyítéka* hogy az uralkodó osztályok ellen­

tétei megoldást nem nyertek. Itevábbra is fennáll az ellentét 

az agrárius és merkantilista csoport között a profitból való 

részesedés arányának, a kormányzásban való elsőbbségnek ée a 

dualizmuson belül elfoglalt helyük alapján a külpolitika irá­

nyának meghatározása kérdésében. Ezek as ellentétek a rugói 

a vámpolitikai harcoknak is. Ilivel azonban a finánctőkés és 

nagybirtokos csoportnak a harca egymás ellen a dualizmus i- 

£enlésének a talajáról indul ki, fennáll a lehetőség az ellen­

tétek áthidaláséra, kompromisszum létrehozására. Az ellenté­

tek megoldatlansága viszont a kompromisszumokat alkalomszerű­

ekké és rövidéletüekké teszi. Ezért nem lehetett tartós a 

nemzeti Pártnak a Szabadelvű Párttal való egyesülése.

19o>-ban a meginduló parlamenti tárgyalások során újra 

felszínre kerülnek az ellentétek mikor a közjogi kérdések 

rülnek napirendre. Az újönelétszám felemelésének feltételeként 

Apponyi a »nemzeti követelécek» teljesítését szabja meg, amit
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a Függetlenségi Párt is támogat, A kormánypártban kiélésedétt 

ellentétek és a Függetlenségi Párt által megindított obstruk- 

ció az uralkodó osztályok kcemányzati válságának bizony3 téka* 

Ugyan akkor a nemzeti ellentétek kiéleződése az osztrák por- 

lementet is válságba sodorja* íüadkét országban az uralkodó 

osztályok érdekharca okozza a parlamenti válságot, de Magyar- 

országon cs az ellentét az osztrákok elleni nemzeti köntösben 

Jelentkezik, c'^ Az Apponyi vezette agrárius csoport céljai 
elérésében szövetségesre lel a Függetlenségi Párthoz csatla­
kozó középburzsoáziában és a céljuk az, hogy a monarchia súly­
pontját Magyarország irányában elto**lJák.

Kern tartozik témakörünkbe a parlamenti válság részletes 

ismertetése 64 ^ de a vámpolitikai kérdések későbbi megoldódá­
sának megértéséhez ezükoégeo megjegyezni, hogy az 19o3 elején 

meginduló obatrukciék, a kormánypárt válsága és a őzé 11 Kál­
mánt felválté Kkuen Héderváry, majd Tisza Kormány tehetetlen­
sége az uralkodó osztályok érdekellentéteinek kiéleződéséből

■a-

következnek* 19o4-bcn Apponyi csoportja kilép a Szabadelvű 

Pártból, újjáalakítja a líeazeti Pártot, majd újabb csoporté# 

válik ki Andrásay Gyula vezetésevei, 19o4 november 19-én a 

kormánypárttal özemben álló ellenzéki erők koalícióba tömö­
rülnek éa közös vezérlő bizottságot alakítanak. Az ellenzék 

ösezefogása 19o5 januárjában a parlament feloszlatását éo új 
választások kiírását teszi szükségessé* A választások során 

a koalíció pártjai győzelmet aratnék az eddigi uralmon levő 

Szabadelvű Párttal szemben. Győzelmük azonban mégsem teszi

63/ Dolmányos Id*m* 13* old,
64/ Lásd8 egyet. Jegyzet Magyarország története 19oo-1917 

/Bp. 1958/ 54-66. old.
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lehetővé céljaik következetes érvényesítését, mert 19o5- 

19o6-ban forradalmi válság bontakozik ki Magyarországon, 

amely kiélezi az uralkodó és elnyomott osztályok ellentétét* 

Az uralkodó osztályokat ez arra készteti, hogy másodlagos 

ellentéteiket háttérbe szorítva a politikai és gazdasági kér­
dések megoldására megegyezést keressenek és közös erővel for­

duljanak a forradalmasodé tömegek ellen*
Az ofestrukció nyomán megélénkülő politikai harcok so­

rán mindkét országban felvetődik a kiegyezési tárgyalásokon 

történt megállapodások revíziójának gondolata, A Köztelek 

19o3 júliusában arról Ír, hogy Ausztriában a parlament az 

autonom vámtarifa több pontja ellen kifogást emelt* A magyar 

kormány azonban nem hajlandó a módosításra, mert "a? ország 

érdeke” hogy a parlamenti obsirukcló eiültével a közvélemény 

által helyeselt Széli javaslatokat vigyék a Ház elé, amelyek­
nek elfogadása a váószövetség megkötésének is feltétele,
Az ellenzékhez való közeledés során vetődik fel az agráriu­
soknál a gazdasági különválás lehetősége abból a gondolattól 
kiindulva, hogy a vámpolitikai és egyéb kérdéseknél érdekeik
érvényesítését az Ausztriától való gazdasági függés lazításá­
val érhetik el,°°^ Bár egyelőre a békés megoldást kell
keresnünk és rém:nylenünk,*, szükséges azonban hangsúlyozni 
már most is, hogy 1913-ban az önálló berendezkedésre térjünk 

át, mert nem hiszem, hogy akadjon az országban józan politi­

kus# a ki Magyarországot a kiegyezés lejáratával újból an­
nak a huzavonának# annak a bizonytalanságnak, s annak a gaz-

65/ Köztelek 1$юЗ julius 29*
66/ Dolmányos I, 2d*m* 57-53* old.
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^aaági károsodásnak óhajtana kitenni, mint a melyet az ország­

nak minden egyes kiegyezési ciklus lejáratával iát kell szen­

vedni." A gazdasági függés lazítását célozza a középbur­

zsoázia köréből kikerülő azon javaslat is, mely szerint »át­

menetileg abba» is inkább belenyugodnánk, ha másként meg nem 

volna valósítható, mikép a többi államokkal szemben egyldőre 

fg - tehát kifelé - a kereskedelmi politika egysé-maradjon
ge, de egymással szemben a közös vámterület két állama elkü- 

lönittessék, il etve vámvonal állíttassák fel." 68/

Az obstrukció akadályozza a két ország gazdasági kapcso­

latainak törvényes reMesését. Az 18991XXX te. rendelkezése
igkötni a gazdasági kiegye­

zést. A Széli - Korber tárgyalások befejezésével 19o3 január 

ll-én felvett zárjegyzőkönyv határozata szerint ha a vám- és 

kereskedelmi szövetség 19o3 julius 1-vel aég nem léphetne é- 

letbe, a szövetség életbeléptetését 19o4 január 1-ére, lejá­
rati határidejét pedig 1913 december 31-re kell kitolni, Az 

obstrukció miatt a parlament mm foglalkozik a kiegyezés kér­
désével, a vám- és к reskedelmi szövetséget az osztrák éa 

gyár kormán
hegy a minisztertanács felhatalmazza a miniszterelnököt, mi- 

a szövetség

szerint 19o2 december 31-ig kell

gallapadása alapján tartják fenn olyan form'n,

gköthetéaének időpontja még most ia 

teljeoen bizonytalan, a szobán levő határidőknek 19o5 január 

1-re, illetőleg 1914 december 31-ére való további kitolása 

iránt az osztrák miniszterelnök árral jegyzékváltás utján 

igállapodhaaeék". így tehát a vámazövetséget további

vei « ♦ * »

67/ HGSe. 19o3. 558-59. old.
68/ Miskolci Кшa» jel. 19o4. 5. ol.d
69/ OLME* iáin. tan. jkv. 19o3. december 31. 46. szám.
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-г
■g. Lrre annál is ±n-1 évig rendeleti utón hosszabbítják 

kább szükség van, mert a kereskedelmi eaersődéaek 19o3 végén
I

-

lejárnak és meghosszabbításukhoz szükséges az osztrák magyar 

gazdasági kapcsolatok rendezése. Bár ez sem Jelent megoldást* 

mert az 1899 XXX te. rendelkezése szerint a külállamokkai ke­
reskedelmi szerződés csak az új vámtarifa alapján köthető.

A felmondandó kereskedelmi szerződések kérdésében nincs 

teljes egyetértés a két kormány és a két ország uralkodó osztá­
lyai között. nAz olasz kereskedelmi szerződés felmondására 

nézve az osztrák kormánnyal az egyetértés meg van, s esen szer­
ződés mindenesetre felmondandó.

A szerb kereskedelmi szerződést illetőleg: ’’minthogy az
osztrák kormány kijelentette, hogy, ha ezen szerződés felmon-

gjelölt többi szerződésnek fel-datik, 5 valamennyi általa 

mondását fogja kívánni $ minthogy esen szerződésnek felmondá­
sa addig különben sem szükséges, mig a német kereskedelmi 
szerződés fel nem mondatik, - a miniszter tanács beleegyezik, 

hogy a szerb szerződés ezúttal még fel ne mondassák, oly ki­
kötésekkel azonban, hogy ha a német kereskedelmi szerződés 

felmondatik, a szerb kereskedelmi szerződés is azonnal fel­
mondandó. *' az új kereskedelmi szerződések akadályozott
volta miatt a miniszter tanács ajánlja, hogy a külállamok 

kormányaival a vámtarifa törvény elfogadásáig is eszmecserét 
kell folytatni.

A kormány álláspontja,

71/

ly a német szerződéstől teszi

7o/ ÖL.MB. Min. Tan. Jkv. 19o2. december 11. 33. szám. 
71/ OL.MB. Min. Tan. Jkv. 13o3. április 15. 15. szám.



- 82 -

függővé a keleti szerződések létrehozását, rokon az agrári­
us elképzelésekkel, óig az osztrák kormány és a magyar bur- 

ZBO& körök külkereskedelmi érdekei közelebb állnak egymás­
hoz. A vidéki kamarák ia a külkereskedelem fellendülésétől 
várják a gazdasági élet fellendülését. Arra kell törekedni 
"hogy a még hátralévő szerződések útján találjunk kárpótlást 

az eddigi hátrányokért, miután alig lehet kétséges, hogy az 

új szerződés Kémetorszaggal való kereskedelmi viszonyunk jö­
vő kialakulásának egész más irányt fog szabni. A most megú­
jítandó szerződések által Svájc, Oroszország és a BalMnál-
lamok fogyasztási piacaival vethetjük meg az élénk kereske­
delmi összeköttetés alapjait.2^

19o4-fcen létrejön Пеню torazággal a kereskedelmi szer­
ződés, amelyet 12 évre kötnek ig, de a gazdasági és poli­
tikai élet rendeződése nem következik be. "Ellenkezőleg, a 

politikai viharok még nőttek, és hiába várták az iparosok 

és kereskedcSk 19o4 második felére a normális viszonyok hely­
ez állam remélt közgazdasági akcicSja helyettráállítását

megint csak ex- lexes átmenettel jutottunk be a folyó esz­
tendőbe, tetézve éles választási küzdelmekkel, amelyek ered­
ménye igazat adott ugyan a nemzet önálló közgazdasági beren­
dezkedését követelő nagy többségének, de egyelőre a nélkül, 

hogy gyakorlatilag tovább haladhatnánk a követelések megva­
lósításának utján."

A gazdasági függés lazításának, vagy az önálló gazdasá-

• • •

72/ Bozsonyi Kam. jel. 19o4. XIII. old. 
73/ üsegedi Kam. jel. 19o4. 1. old.

.
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gl berendezkedés megvalósításának azonban nem az a fel akadá­

lya, bogy az 19o5-ös választások során többségre jutott mko-

hajlandő megbisni kormány-alakitással, 

koalició pártjai 1367-ee alapon ellenzé-

allciőt a király 

hanem as, hogy

klek, A kibontakozó forradalmi válság hatására pedig maguk 

is keresik az uralkodóval való megegyezés lehetőségét, A

nagy zajjal véghezvitt ellenzékiség látszatának formt jrté- 

mcllett keresik a kompromir.szuaot a nemzeti követelések 

во a vámpolitikai kérdések megoldásában egyaránt*

A koalíció programját a király nem hajlandó elfogadni,

de a válságos helyzetben mindkét fél hajlik a kompromisszumra, 

1906 januárjában a koalíció vezérlő bizottsága 

álláspontját a vámkérdésben és a katonai kérdésekben, 

szerint

gtárgyalja
ly

hajlandó Ausztriával vámsadve teéget kötni, ha­
nem csak kereskedelmi szerződést a nemet kereskedelmi szer­
ződés lejáratának határidejéig. Hajlandó elfogadni az uj au­
tonóm vámtarifát, de mm mint osztrák-magyar, hanem mint ö- 

nállő magyar vámtarifát, A gkötött nemzetközi kereskedel­
mi szerződéseket elfogadja, de önállóan és magyar szövege®**
A koalíció kormányra kerülésével pedig önálló bank létesíté­
sét és valutarendezéet követel. Katonai kérdésekben tovább­
ra Is fenntartja köve éléseit, de esek megvalósítása nem fel­
tétele a koalíciós kormány megalakításának. Ezen kívül dema­
góg módon követeli még a választójog kiterjesztését, az *al- 

konaány biztosítékainak* és az önkormányzati intézményeknek 

megerősítését, továbbá а сю gyei ellenállás miatt üldözött 

tisztviselők anyagi és erkölcsi kártalanítását. 74/

74/ Grata G* A dualizmus kora Bp, 1934, II,es, llo-ill.old.
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Követeléseik a 67-es alapon állnak és пега lényegbevágó­

ik, az uralkodó azonban mégis csak hónapok múlva hajlandó az 

alkura. így jön létre paktum a koalíció vezetői és a király 

között, amely szerint a vezényleti nyelv kérdését kikapcsol­
ják a programból és a király nyilatkozatot tesz a nemzet al­
kotmányos jogainak hangsúlyozásával* A koalíció megszavazza 

a parlamentben a költségvetést, az újonc-létszám feleiseléaét, 

a megkötött nemzetközi kereskedelmi szerződések és a vámtari­

fa törvénybe iktatását. A király viszont szabad kezet ad az 

osztrák-magyar gazdasági viszony rendezésében azzal a kikö­
téssel, hogy a külkereskedelmi szerződések lejáratáig a sta­

tus quot fenntartják. Végül a választási reform keresztülvi­

telét jelölik még meg olyan alapon, mint azt a Krietóffy ter­
vezet előirányozta.

Ilyen alapon a király megnyugvással nevezheti ki Veker- 

le Sándort, a koalíciós kormány miniszterelnökét. A hataló. 

ra jutott ellenzék széleskörű demagógiával úgy igyekszik fel­
tüntetni sz eseményeket, mintha győzelmet arattak volna és a 

nemzeti fejlődés lehetőségének új útjá nyílott volna meg 

ország előtt. Pedig csak az történt, hogy a tömegek forradal-
az agrárius nagybirtokosok és a velük 

szövetségre lépő függetlenségi pártba tömörülő nemzeti közép­
burzsoázia feladja «nemzeti" programját. Az adott történelmi 
viszonyok között nincs lehetőség arra, hogy a nacionalista bel­
politika alapján az "önálló magyar imperializmus" külpolitikai

75/

maaodósának hatása

75/ Gratz G. I.ra. II. 116-117. old. 
76/ lásd egyet, jegyzet.
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irányvonalát megvalósithass&k. A forradalmi megmozdulások

azt mutatják* Magyarország nem alkalmas arra, hogy a «шаге-
legyen* Az agrárius nagybirtokosok is

оaztrák-ma-
hia központi áll
belátják, hogy érdekeiket következetesen csak 

gyár finánctőkével szövetségben képviselhetik. Az eddig önál­
lóságot, vagy legalább a gazdasági függ,és lazítását követelő 

nemzeti középburzsoáziának is tudatára kell ébrednie annak, 

etiségi és osztályé11éntétek kiéleződésének tala-hogy a
ján meg kell alkudni a helyzettel, mert a hatalom fenntartá­
sához szükség van a monarchia politikai és katonai erejére*
Ä «nemzeti célok” érdekében történt összefogás hamis és meg­
tévesztő volta nyilvánvalóvá válik, mikor az alapvető osztály­
ellentétek előtérbe kerülésével kiéleződik a helyset*

A gazdasági önállóság, követelése a nemzeti fii getlen-

ly űt j őr­ségre való törekvésnek egy erőtlenebb formája, 

hatatlanságát a középburzsoázia is kénytelen elismernis "Ma, 
midőn a magyar gazda, a magyar kereskedő és a magyar iparos 

végre megérti egymást, és midőn val 
jöttünk, hogy az önálló zazdasóni berendezkedés boldogulá- 

suaknak sin© qua non-ja, ma midőn ezen tant étel a dogma ere­
jével ruházhatott fel a nemzet óriási zöme által,

ocsebb vagyunk ezen ne (űzeti ideál «egvalóeihá&ától, mint 
egy év előtt*”

nnyien annak tudatára

talán

77/

A vámügyek rendezésére az 19o7~es kiegyezési tárgyalá­
sokon kerül sor, ahol a koalíció programja szerint gegyez-

77/ Kassai Kam* jel. 19©5* h. old*
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vámszövetséget kötnek a kot áll között,

ly 1917-ig* a nemzetközi kereskedői­

nek abban, hogy 

hanem vá uszers oá ést,
ml szerződések lejáratáig terjed* Ezt nagy eredménynek tün­

tették fel, mert <k tiz év átmeneti időt képez »önállóság
előkészítésére*. Lényeges kérdésekről nem folyt vita a ki­
egyezési tárgyalások során* Az uralkodó osztályok lényegé­
ben megelégedettek voltak a kiegyezéssel* Az új vámtarifa 

elfogadása az agráriusok érdekének kielégítését is 

menően biztosította a magas agrárvámok létrehozásával*
A magyar uralkodó osztályok alapvető érdekeik 

előtt tartásával tehát másodlagos érdekeik biztosítására 

megtalálták a megoldást* A történelmi események további

ellentétek kiélezésére, honom 

érdekeik közös védelmére figyelmeztette őket*

saz
78/

alakulása pedig már

. v •

«Н

VB/ Beread I.- 
Bp* 1954.

3y. Magyarország gyáripara 19oo-1914. 
old*
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A vámpolitikai kérdések irodalma

A rendkívül sokrétű é® különböző szempontból tárgyalt 

kérdéseket nehéz áttekinthetően c ao porto ait mi• Legegysze­
rűbbnek as tűnik, ha a vámkérüést is érintő marxista fel­
dől go a á во kr a utalunk először, melyek segítségével tájéko­
zódni lehet a vámpolitika útvesztőjében. Ezután 

us szerzők és intézmények irodalmára kell utalni, majd a
ográrl-

poigári feldolgozások kerülnek sorra, melyek magukban fog­
lalják a rkantiliata, a kozépburzsoá éo pol&ári radikális 

usérzőknek a vámpolitikai kérdésekkel kapcsolatban kifejtett 

nézeteit*

Marxista értékelések»
A dualizmus politikai válságának elemzésével foglal­

kozik s
Hanák Péter A dualizmus válságának problémái а XIX* 

század végén Századok 1959*
A dualizmus válságának elmélyülése а XX* 

ez. első éveiben Századok 1955* 

JjjpLay-inyoB István Fejezetek a koalíció előtörténeté­
ből Bp, I960* /kandidátusi disezert*
EJMPE közp. könyvtára - kézirat*/

A vámpolitikára is utaló gazdaságtörténeti feldolgozá­
sok«

Sándor Ml А XIX* sz* végi agrárválság Magyaror zágon 

Bp. 1958.
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Sándor Filme»a Nagyipari fejlődés Magyarországon
1867-1900. Bp. 1954,

Berend X - Eánki Gy. Magyarország gyáripara 19oo-1914.

Bp. 1954.

A JBonopólkapit alIsmus kialakulása és 

uralma Magyarországon. 19oo-19*4. Bp.1958. 

fach Zeirxaond 1 - Sándor Ц Tanulmányok a kapitalizmus
történetéhez Magyarországon 1867-1918.

Bp. 1956.

AAráriua feldoIgogások:
Az agrárius nézeteket hirdető irodalom rendkívül terje­

delmes ée változatos. A vámpolitikai kérdések mellett foglal­
koznak a belkereskedelem, a valutarendezés, a tőzsde, etb. 

kérdésével és nem elhanyagolható az az Irodalom mm, 

széleskörű demagógiával népszerű kiadványokon keresztül 
rétné megnyerni a kisbirtokos parasztságot az agrárius sser-

ly

vezkedéa számára.

Az agráriusok legfőbb ideológusa Rubinek Gyula, Bernét 

István, Bares Károly, Bálint Imre, Czettier Jenő, de nem el­

hanyagolható, bár ma ilyen terjedelmes gr. Károlyi Sándor és 

gr. Kaelénezky Róbert irodalmi munkássága és nem utolsó sor­

ban br. Apponyi Albertnek az irodalmi és politikai élet terén 

kifejtett tevékenysége

A gazdasági kiegyezés vámezöveteég és vámtarifa kérdé­
sével foglalkozik!

Rubinok Gyula Kiegyezésünk Ausztriával Bp. 1896.

A jövő vámpolitikája és új vámtarifánk 19oo« 

Magyar agrárpolitika /Válasz Tisza Istvánnak/ 

Bp. 1898.
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Vámszö vetság* kereskedelmi szerződések Bp,19o3* 

A búisatermelée költsége és a vámvédelem aérve 

Bp. 19o3.
Vámpolitikai kérdések Bp, 19o4.
A német kereskedelmi szerződés Bp. 19o5.
Küzdelem a tközlséggel Bp« 19o6.

A vámpolitika szociális Itatása Bp* 19o4. 

Telepítés és földbirtok-politika Bp« !9o4.

Sfezőgazdaságunk kívánságai a váaazerzódée és 

vámtarifa törvény tekintetében Bp, 1915,

Bér mit látván Gazdasági szövetkezés hazánkban Bp, 1891*

A búza ára és az árcsökkenés ipari oka Bp«1894« 

Osztrák agráriusok Bp. 19o2,

Programbeszéde az I. ker-i szabadelvű gyűlésen

19ol.
Agrárpolitika Bp. 19o3*
Tanulmányok a magyar agrármozgalom köréből
Bp. 1927.

Baross Károly Magyar agrárpolitika Bp. 1897, 
Vámpolitikánk Bp. 1895.
A romén búza és a malmok Bp. 1894.
Programbaezé ce 19ol.

Bálint Imre Vám és kereskedelmi szövetségünk Ausztriá­
val Bp. 1895.

Cget.tier.Jenő A német agrárkrízis és a gabonavám Bp,19ol* 

A kereskedelmi politika világtörténelmi Jelen­
tősége a XX. az.-ban Bp. 19o4.
A magyar állam mezőgazdasági szociálpolitiká­
ja Bp. 19o5.
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gMMagfebJfegl igákéira
Szerződésünk Ausztriával Bp* 1898.

Az agrárius szervezetek kiadványai
felölelik gazdasási, politikai irányvonalukat és ©gé*?z 

tevékenységüket s Az Országos Magyar Gaz fia a gi Egyesület 
/QHGB/ alapszabályai Bp* 1877«

gismétlodo enquete tárgyalásai 
Az igazgató választmány jegyzőkönyvei és 

Jelentései
Egyesületi közlemények /1873 - /

9

A Nemzetközi Gazdakongresszua jegyzőkönyvei 
Bp* 1885 és 1896
Az Országos gazdskongresszua évi tárgyalásai

Д895 - /
Évkönyvei

A Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége 

/GEÖSz/ Központi alapszabály tervezete Bp* 1897* 

Közgyűlési jegyzőkönyvek 19o4 - 

Magyar Gazdaszövetség» Választási program a gazdákhoz 

Ър я 19ol.

Vámvédelem és szervezkedés Bp* 1913*
POnto aabb sajtóié rmé ke1nk 8

űztelek /napilap/ 1892- tol

Hazánk /kezd* hetilap/ 1893-tdl

Magyar Gazdák dzemléla
/folyóirat/ 1896-tól jelt nik &•



- 91 -

Polgári feldolgozások

A csoportosításnál az egymástól sok tekintetben különál­
ló szerzőket azon szempontból lehet csak összefogni, hogy va­
lamilyen vonatkozásban szemben állnak az agráriusokkal#
A vámpolitika történeti áttekintését adja

Láng Lajos A vámpolitika az utolsó száz évben 

Pap Dávid Magyar vámterület Bp# 19o4.
Könyve a magyar középburzsoázia gazdasági önál­
lóságának harcos kifejezője. Más munkái le cél­
tudatos harcot fejeznek ki az agrárius törekvé­
sekkel szemben*
Magyar agrármozgalom 

A gabona - határidőüzlet 1890#
Kvóta, Vámazöveteég Bank 1896.

Burányi József Adatok az önálló vámterület kérdéséhez 19o4* 

Sugár Ignác Az önálló vámterület életbeléptetése 19o4.
Mindkét raü a gazdasági különválás szükségessé­
gét bizonyltja

Bp. 19o4.

A merkantilista nagytőke érdekeinek kifejezője Sándor Pál, 

az GMKE elnöke, aki sok kérdésben szemben áll az agrári­
usokkal*
Sándor Pál Az agrárizmus harca a kereskedelem és ipar 

ellen Bp. 1899.
A gabona elővételek Bp. 1899.
Programbeszádé 19ol.

Bacher Emil Buravám és őrlési forgalom Bp. 19©3#
Malcomes Béla Vámszövetség és fogyasztási adóvonal 19o5.
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Obiectivua Аг önálló vámterület és a magyar ipar Bp. 19o4. 
Heller Farkas Az Északamerikai Egyesült АПалю к vámpoli­

tikája és a reciprocitás Bp* 19o2*
Matlekovits Nándor Közös vámterület és gazdasági elvá­

lás Ausztriától Bp. 19o5*
A vámpolitika mai helyzete Bp* 19o5*
Gazdasági viszonyunk Ausztriával Bp* 19o3*

.Vilidгоду иода A vámügy éa Magyarország közgazdaságának 

újjászervezése Bp. 1875*
A vámkérdé© megoldása Bp* 1896.

.Szende Pál Ónálló vámterület és osztályharc 19o6.
Grata Gusztáv A dualizmus kora Bp. 193$« /tört. áttekin­

tésében érinti a gazdasági kiegyezés és vámpoli­
tikai harcok kérdéseit ie.

Bazdaeági testületek kiadványait
az egész ország 

területét átfogják. Ezeknek a kamaráknak a területükön 

golyó gazdasági életről kiadott .jelentései jól felhasz­
nálhatók, bár egymásnak sokszor ellentmondóak. A kamarák 

területi központjai kb. a megyei közigazgatási központok­
kal esnek egybe, szervezetileg - hivatalos jelentésekkel « 

az 1870-es évek elejétől kísérhetjük figyelemmel működé­
sűket. Bök kamara a közgyűlések .jegyzőkönyveit is kiad­
ja nyomtatásban.
A Budapesti Kereekedelmi és Iparkamara /később Kereskedel­

münk és Iparunk c./ évi .jelentései már központi 
helyzeténél fogva ie nagyobb súllyal bírnak. 

Előterjesztése az önálló vámterület ügyében
19o5.

á



■

/•ipUZSÄOZS %0?iBÁXXB шв^рпз. ТРЗУ^^НВ *Ш 8 3TBS0 

Jífq/ ЩОШфЛЛО} $ЪОЦ%виО& 9J^9ЯЭг Bf Í5*C*O0»T 

TSTt-lTtodsipA 8 up^ujzB znsqp'ß

•ел'ш x^aí-zexüW^SíitrPC sp *«хэй 4ЗЯ ^Тт'рлЗт ' stiffяёло «V

*ő06T 1®3!3|01«Я|М№/!9в»

ЭДЯЗДО года zs еррлда*ш9А pp «ларг^л деАгаюдоггго sy

•£обх тр**®Р8*элаза prxopojjGöo: :>3f Bf кгал a 'i"£tIfW{/Яирллйь

*<П *зOCX ep *XI *6691 

*1 »8681 *<n #A5CX 488T *0$. *IAX :g88X

•o^ *XX *92.01 *o^ *IAjC ®p XXY 4901 sfanp mWää&

•laH&&BfAXQ%

p«03rx«tSoj iVAfjiJirsqvj^A Bf x© ispa^oAQSBwpA в XUÖÍ-XX®®

ХХЭЧ ^эш ХПДРЧ Ч98Э7.05{хэриэл WP*P( fB^XF цваловв ршзцр z?

*«pX®3fPW P2

-oj^F *«P» *т©шэрл§ aep^txw» «ЯТШ! /С06Т/ treq 

«рХвгрг авха^А'пС^Сйалдй^ РТР«® ТР^РГР^Т-*^®8*

«rot*o*na %эц\хщш$а лв£9тп~цфа%ъво zb ©ép*t?©x©f «ПОЛО V

•влатнзтз* зтптгхраззг

TP*~€Q6X Щрэй

в эРг^тва^лр Т*»ТПа»£®& - тпз^Хтг «aq-so^I

/aSpü^QAfJZS; ВОсрйВ^О ЧОвОЛВЙТЛр^О <ХЪ№Щ1/ ZPOAö" V

-" ■■ .VtV-.VH::1/;;

- CG -



~ 94 -

TARTALOM

Agrárius - .merkantilista ellentétek a vámpolitikában 

a XIX, és XX. ez. fordulásán

I. Az agrárius - merkantilista ellentétek kiéleződé­
se а XIX. az. végén 1. Old.«

XX. Az ellentétek további elmélyülése az 19o2-es vám- 

szövetségi tárgyalások ideáén 33. old.

Az agráriusok javaslatai a vámtarifa és a nemzet­
közi kereskedelmi szer: édesek kidolgozására 37. old.

A merkantilista nagytőke éa a magyar középburzso­
ázia célja a kiegyezés és az új vámtarifa létre­
hozásával kapcsolatban 49. old.

Az 13o2-es váaszövetr-.egi tárgyalások bonyodalmai 56. old.

A vámügyek rendezése - az 19o?-es gazdasági ki­

egyezés 77. old.

A kérdés irodalma 87. old.
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